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Under åtta århundraden
Del 1
Medeltiden 1200 – 1600
Krönika av Carl - Gustaf Strokirk

Till minnet av min maka ANNCHEN STROKIRK vars mångåriga arbete med den Strokirkska släktens historia inspirerat mig till fortsatt, fördjupad forskning om det medeltida ursprunget.

(Internetversionen 2008, reviderad avToppi Strokirk och Tore Strokirk Lilja)
[image: image2.jpg]L]
o5
He:

Littow® @yt
Hagenow®

®Goisenburg

®Gadebuch ° &
Ratzeburg Sternberg
[Testorf 4
Schwerin
arrentin

Dannenberg

Richtenberg
Ribnitz L]

Ros tock

Wismar
trokirchen
itskow A

@ciistrou

tenburg

Parchim
o
Strokirchen

elenzen

MECKLENBURG





Karta över Mecklenburg och Lübeck, Medeltiden, Strokerkesläktens verksamhetsområde.
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FÖRORD
En krönika för släkterna de STROKERKE, von STROKIRCH och STROKIRK, vars första del omfattar Strokerkeättlingar bosatta i Mecklenburg, Lübeck och inom Hansaväldet, från 1200-talet till 1600-talet.

Vid utarbetandet av den nya utgåvan av den Strokirkska släktboken 1980-1978 av Annchen Strokirk framkom nya intressanta uppgifter om släktens ursprung från Lübeck och Mecklenburg.

Genom jägmästare Carl von Strokirchs undersökningar i början av 1920-talet och hans personliga kontakter vid besök i Lübeck och Schwerin erhölls utförliga redogörelser och hänvisningar till skilda urkunder från ”Mecklenburg-Schwerinsches Geheimes und Hauptarchiv” Schwerin och ”Staatsarchiv Lübeck”.

Detta material, som välvilligt ställts till förfogande av Carl von Strokirchs sonson, kammarrättsrådet Bengt von Strokirch, samt kompletterande uppgifter från Carl von Strokirchs syster, Anna von Strokirch-Friedner, lämnade av hennes son, bankkamrer Rudolf Friedner, har nu vidare bearbetats.

På Kungliga Biblioteket i Stockholm fanns en hel del material. Då dokumenten emellertid ofta voro skrivna på ”munklatin” eller ”Altdeutsch” tog det viss tid att få dem översatta.

Kompletterande information har erhållits från, bl.a. ”Staatsarchiv Schwerin” och släktforskare Kurt Lemke, Koblenz, samt skilda institutioner och personer angivna i bifogade förteckning över ”källor”.

För värdefulla råd, synpunkter och hjälp vid bearbetningen av materialet vill jag tacka, Docent Ingemar Carlsson, Riksarkivet, Kanslirådet Nils af Malmborg, Ambassadör Sven Dahlman, Riddarhusgenealog Pontus Möller, Sekreterare Bertil Munkestam samt Kanslichef Magnus Liljeros Genealogiska Föreningen.

Fil. D:r Hanz Gillingstam har välvilligt genomgått materialet,

Vid den slutliga utredigeringen har jag haft särskilt värdefull hjälp av Bankkamrer Rudolf Friedner och fru Solveig Friedner, Carl Gustaf Strokirk j:or samt Johan Jäderlund.

FÖRHISTORIA

Släkten Strokerke i Mecklenburg och i staden Lübeck – ursprunget till släkterna Strokirk och von Strokirch i Sverige – levde från slutet av 1100-talet till början av 1600-talet inom ett litet begränsat område i landets västra del ej större än Skåne eller Uppland.

Då släktens verksamhet har varit förknippad med Mecklenburgs intressanta men oroliga utveckling liksom med Lübecks och Hansans historia, torde en redogörelse för områdets och dess furstehus öden vara av visst intresse för att skapa en bakgrund till släkten Strokerkes egen historia, samt för att ge en uppfattning om hur släktens medlemmar levat och verkat under dessa år.

Mecklenburg var vid vår tideräknings början befolkat av germanska stammar, men vid tiden för goternas uppbrott mot söder från Weichelområdet (omkring år 200 e. Kr.) började landets egen befolkning röra sig västerut. Det vakuum som sålunda bildades fylldes snabbt av slaviska folkstammar öster ifrån, bl.a. av Obotriterna eller Venderna, som grannfolken med ett gemensamt namn brukade kalla samtliga stammar. Redan i slutet av 600-talet behärskade dessa hedniska folk hela Mecklenburg, och så förblev det ända fram mot 1100-talet. Venderna övertog ett land som tidigare hade varit överbefolkat, ett land med stora skogar, uppodlade slätter och boplatser. En del germanska namn blev kvar, men bebyggda orter fick oftast nya slaviska namn. Den Vendiska befolkningen slöt sig samman i byalag och denna samhällsform blev bestående även sedan den tyska kolonisationen påbörjats under 1100-talet. Kristendomen torde ha införts omkring år 900, och Obotriternas förste kristne kung var Uto. Vid sekelskiftet upprättades så de två första biskopsdömena, Ratzeburg och Mecklenburg.
Kort tid därefter reste sig emellertid Obotriterna, fördrev Utos ätt och återgick till hedendomen, nu under en inhemsk furste, vilken fortsatte kriget mot de tyska och kristna motståndarna i väster.

År 1126 förändrades så läget, då Sachsens unge kronprins Heinrich – som kung 1129 - 93 kallad ”der Löwe” – snabbt lade hela provinsen under sachsiskt välde och återinförde kristendomen.

Henrik Lejonet – som vi brukar kalla honom – lyckades få obotriterfurstarna Wertislaw och Pribislaw att bli vasaller under sig. En sachsisk adelsman, Gunzelin von Hagen, blev 1160 herre till Grafschaft von Schwerin. Han blev härigenom stamfader för den fursteätt, som i flera århundraden kom att härska över detta område, och till vilken den Strokerkska släkten kom att bli nära anknuten.

För att skaffa befolkning till de av krigen ödelagda områdena sände den sachsiske kungen ut erbjudanden till Flandern, Holland, Utrecht, Westfalen och Friesland och snart anlände stora skaror av nybyggare. ”Den stora kolonisationen” – germaniseringen började år 1142. Lübeck som tidigare blivit förstört av Obotriterna, blev nu återuppbyggt. Ratzeburg var redan sedan 1093 en framskjuten sachsisk stödjepunkt och borgarna Gadebusch och Wittenburg var sedan länge besatta av kungens trupper. Vid ”Hoftage” i Goslar år 1154 fick Henrik av kejsar Fredrik (Barbarossa) rätt till de obotritiska biskopsdömena samt rätt att uppföra kurkor och anlägga furstegods, s.k. ”Reichsgut”.

Kolonisationen skedde dels genom att man övertog redan uppodlade områden, dels också genom skapande av nya byar medelst röjningar efter tyskt mönster. De som av länsherren fått uppdraget att leda immigrationen och fördela jorden, benämndes ”Lokatorer”. De samlade upp familjerna i de gamla hemländerna och förde dem till de nya orterna, där de tilldelades bestämda lotter i områdena, s.k. ”Hufen”, enligt överenskommelse med länsherren.

Först reserverades dock två Hufen för ”der Pfarre” – pastoratet och kyrkobygget – varefter lokatorerna erhöll fyra Hufen. Resten fördelades mellan immigranterna, (Hufen var namnet på ett ytmått motsvarande bebyggelseytan för en gård.) Nybyggarna behövde vid tillträdandet ej erlägga något inköpspris utan kunde som regel under obestämd tid besitta sin gård, s.k. ”Urbarmachung” och vara fria från avgifter eller pålagor i 16 år. När de efter denna tid kunde anses ha odlat upp sina arealer och ha byggt färdigt sina hus, hade de att betala skatt, s.k. tiondenzehnten till kyrkan och ”Bede” till länsherren.

Byfogden, ”der Schulze”, blev ofta själv godsägare och kom härigenom att anses tillhöra den lägre adeln, Han kunde få hela byar i förläning, som han sedan kunde bruka själv eller utarrendera. Vissa lokatorer kunde genom köp, byte eller förläning erhålla stora gods. Byarna Strokirchen vid Rehna, respektive Hagenow, torde ha uppstått på detta sätt.

Om släkten Strokerkes tidigaste bosättning i Mecklenburg är följande känt: Efter en utredning, som Mecklenburg - Schwerinsche Geheimes und Hauptarchiv verkställde för Carl von Strokirchs räkning på 1920-talet, framgår att de båda orterna med namnet ”Strokirchen” (den ena NO om Gadebusch och nära det forna klostret Rehna och den andra SO om Hagenow) grundats vid slutet av 1100-talet och att de uppstått i samband med kolonisationen.

Brev från Schleswig - Holsteinische Gesellschaft für familienforschung av den 31/1 1983 till författaren, omtalar att det ”finns två order Strokirchen i Mecklenburg, den ena vid Rehna ej långt från Lübeck, en ´Domäne´ (statsegendom), vilken torde vara det urspringliga sätet för den adliga ätten ”de Strokerke” under medeltiden. Den andra orten Strokirchen ligger vid Jarnitz, söder om den första. Den blev slutligen en bondgård. Orterna har anlagts under tyska kolonisationen, c:a 1180 – 1250.”

Båda orterna finns fortfarande upptagna på den officiella kartan över Mecklenburg.

I en utredning om ”Das Zehnten Register des Bistum Ratzeburg”, en detaljerad förteckning uppgjord år 1230 över de då befintliga byar, vilka var skattepliktiga till biskopsdömet, omnämnes de båda orterna Strokirchen vid Rehna och Hagenow samt släktnamnet de Strokerke. 

Till landsbygdens bebyggelse kom nu också en tysk stadsbildning. Venderna hade aldrig haft någon sådan – om ej hit räknas enstaka borgar. Vid anläggandet av en stad använde sig furstarna även här av en lokator, oftast en i närheten bosatt ”Burgherr”, vilken fick rätt till stadsgrundandet genom att inköpa ett av fursten utställt stiftelsebrev, varefter han också utnämndes till borgmästare. Staden skulle, i motsats till byn, vara ett centrum för handel, tillverkning och transport.

Flera gamla tyska städer, vilka varit förstörda men nu återuppbyggts, behöll de stadsrättigheter de en gång blivit förlänade. Hit hörde Lübeck, Rostock och Wismar. Däremot erhöll nu bl.a. Schwerin och Parchem nya egna rättigheter.

Medlemmar av Strokerkensläkten kom med tiden at bosätta sig och verka dels på landsbyggden nära de båda godsen dels i städerna, såsom i Wittenburg, Schwerin, Lübeck och Ribniz. 

De var i tjänst dels hos Gunzelinsläkten (Grafschaft Schwerin) dels hos obotriterätten (hertigarna av Mecklenburg). De kom så småningom också i kyrkans tjänst – vid kyrkor i Lübeck samt klostren i Ribniz, Zarrentin och Rehna. Därigenom kom de i beroendeställning till den mäktiga släkten Barnekow.
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Ursprunget till familjenamnet Strokerke ”Eine Kirche von Stroh und Leinen aufgebaut” (byggd av lera och halm) 1100/1200-talet.

1200-TALET

Gunzelinsläkten, som genom sin anfader Gunzelin I påbörjat kolonisationen och från det gamla fästet Schwerin byggt upp och utvecklat en egen stat – men även samarbetat med obotriterfurstarna – blev nu för en lång tid framöver härskare över ett stort område av Mecklenburg, vilket behärskades av deras borgstäder Schwerin, Wittenberg och Boizenburg.

Det var också inom detta område som Strokerke-ättlingarna hade sina gods och kom att leva och verka under bortåt fyra hundra år, ja en del lever där kanske ännu.

Gunzelin I avled år 1191 och efterträddes av sina söner Gunzelin II (död 1221) och Heinrich (död 1228).

Vid denna tid hade stora delar av Mecklenburg och Schwerin kommit i beroende av den danske kungen Waldemar II Seyr, vilken genom vänskapsband knutit Gunzelin II till sig och fått sin son Nicolas, hertig av Halland, förmäld med Gunzelins dotter Oda år 1217. Hertig Nicolas dog emellertid redan året efter bröllopet, men då han efterlämnade en son med Oda, räknade Waldemar med att sedan den sjuklige Gunzelin dött kunna göra anspråk på halva Schwerin för sin sonsons räkning.

Graf Heinrich av Schwerin, vilken var Gunzelin II:s medregent, men ej funnit utlopp för sin dådkraft i hemlandet, gav sig år 1219 åstad på ett korståg till Egypten dit han ankom följande år. Han stred framgångsrikt mot sultanen och fick av kardinallegaten Pelagius – ledaren för korståget – en ”Kristi blodsdroppe innesluten i jaspis”, som sedermera kom att förvaras i det grevliga gravkapellet i hans hemstads domkyrka.

Gunzelin II avled år 1221. När Heinrich året därpå återkom, fann han att kung Waldemar tagit halva grevskapet Schwerin i besittning, besatt Heinrichs slott och tvingat obotriterfursten Heinrich Burwy, dennes söner och grevarna av Danneberg till sina underlydande vasaller. Graf Heinrich stod alltså helt ensam.

Men han tog sin chans. Kung Waldemar och dennes son befann sig på jakt på den danska ön Fyn, dit Heinrich kommit för att förhandla – utan framgång. På natten den 7:e maj 1223 övermannade Heinrich, med hjälp av några av hans sammansvurna, den danske kungen och dennes son i deras tält och förde dem ombord på ett skepp, vilket han lät lotsa genom de danska farvattnen till Mecklenburgskt fastland. Han lät sitt dyrbara byte föras till den enda säkra plats han ägde, borgen Lenzen, som låg utanför de danska vasallernas räckvidd.

Nyheten om detta djärva dåd väckte stort uppseende i hela Europa, den danske kungen hade ju sedan länge utgjort ett allvarligt hot mot hela Nordtyskland. Den tyske kejsaren Friedrich II som då befann sig på Sicilien, såg nu sin chans att återställa sin överhöghet över dessa områden. Han begärde att få ta hand om kung Waldemar och efter långa förhandlingar utlämnade Heinrich till slut denne till kejsaren år 1223 . Priset var 50.000 mark silver till Heinrich och 2000 mark till dennes medhjälpare en fantastisk summa på den tiden. Kejsaren fick dessutom lova att ej frige den danske kungen innan Heinrich hade åter vunnit makten över Schwerin samt över sina övriga delar av Mecklenburg. Detta tog tid, men efter segslitna förvecklingar och stridigheter med danskarnas bundsförvanter hade Heinrich nått sitt mål – ett fritt land. Genom påven Honorius III:s förmedling blev kung Waldemar befriad vid ungefär samma tid.

Greve Heinrich dog efter ett växlingsrikt liv år 1228 och efterträddes av sin son Gunzelin III, som under växlande lycka försvarade sitt grevskap fram till sin död 1274, då han efterträddes av Helmond III. Även denna hade att kämpa med inre och yttre fiender under hela sin regeringstid. Han dog 1295 och efterträddes av Nicolaus I. Som bar titeln Graf zu Schwerin und Wittenburg. Till hans väpnare hörde Johanne Strokerke – den förste till namnet kände av vår Strokerkenätt.

Det var under 1200-talets sista årtionde som Mecklenburg och de omgivande staterna härjades svårt av rovriddaren Ribe. Men Nicolaus lyckades förena grannrikena Brandenburg, Sachsen, Holstein och staden Lübeck i ett förbund mot fridstöraren och kunde på så sätt återställa fredliga förhållanden.

Medan grevarna av Schwerin, av Gunzelinätten, under 1200-talets början sålunda härskade över borgstäderna Schwerin, Wittenburg och Boizenburg liksom kringliggande delar av västra Mecklenburg samt innehade överhögheten över Grafschaft Dänneberg och Stargarder – Strelitz samt biskopsdömena Schwerin och Ratzeburg, så innehade Heinrich Burwy I av obotriterätten Pribislaw makten över hela Mecklenburgs östra delar. Anmärkas kan att denna ätt skulle komma att regera över hela Mecklenburg under mer än åttahundra år, ända fram till första världskrigets slut 1918. Men även Heinrich Burwy låg i strid med den danske kung Waldemar under slutet av sin levnad. Han dog 1227 och hans område kom efter några års förmyndareförvaltning att uppdelas mellan hans fyra söner: 1/ Mecklenburg Wismar till sonen Johan I (Herr zu Mecklenburg) död 1264. 2/ Güstrow – Werle i öster till Nicolaus (herr zu Werle) död 1277. 3/ Rostock i nordost till Heinrich Burwy III (Herr zu Rostock) död 1278. 4/ Parchim – Richenberg i söder till Pribislaw (Herr zu Parchim) död 1265.

Efter denna landsdelning (år 1235) gick för en lång tid den politiska enheten förlorad. Fientligheter mellan de många staterna hindrade allt samarbete, även om det trots allt fanns en viss intressegemenskap mellan Grafschaft Schwerin och de fyra obotriterfurstarna.

Pribislaw i Parchim – Richenberg kom i delo med biskopsdömet Schwerin och blev bannlyst av biskopen. År 1261 lyckades dock hans bröder förmå påven att häva bannet, varefter Pribislaws land delades upp mellan Johan och Nicolaus. Staden Parchim med omnejd tillföll Gunzelin II av Schwerin.

När Johan av Mecklenburg avled 1264 efterträddes han av den kristligt sinnade Heinrich I, som med tiden skulle få tillnamnet ”der Pilger”. Han hade redan lett två korståg mot det hedniska Livland och på det sista, där han åtföljdes av sin gemål Anastasia, räddade de på slagfältet en treårig hednaflicka, som de senare som sin adoptivdotter insatte i klostret i Rehna. Hon växte här upp och blev en framstående nunna.

År 1271 begav sig Heinrich åter ut på korståg, nu som gardian, och ställde färden till Jerusalem för att där strida mot Sarazenerna. Innan han gav sig av hade han förordnat sin maka Anastasia till ståthållare över landet under sin bortavaro. Då han ej litade på sina bröder, utnämnde han sina kusiner, furstarna av Werle, Heinrich och Johan, till förmyndare för makan och sin lille son.

I Marseille förenade han sig med de franska korsriddarna och fortsatte därifrån via Cypern till Akkon i Palestina, dit han anlände ungefär samtidigt med en annan stor, men då okänd äventyrare: Marco Polo på väg till Kina. Under de följande striderna mot muslimerna stod Heinrichs krigslycka honom ej bi. Han försökte förklädd till pilgrim nå fram till den heliga staden men råkade i sultanens våld och fördes till Kairo som fånge.

När budet om Heinrichs fångenskap mådde hemlandet, traktade hans broder Johan av Gadebusch efter att överta hela landet och förmyndarskapet men kom då i strid med fursten av Werle. Stridigheterna fortsatte i flera år. Först år 1283, när Heinrich der Pilgers son Heinrich II – senare kallad ”der Löwe” - blivit myndig kom det till en överenskommelse och sonen insattes i sina rättigheter.

Under tiden väntade hertiginnan Anastasia på meddelande om sin make, som de flesta ansåg ej längre vara i livet. Två gånger uppträdde bedragare, som uppgav sig vara den återvändande korsfararen, men de avslöjades båda och avrättades på bålet. Så kom år 1287 budskap från Kairo att Heinrich var vid liv. Anastasia lät då genom Tyska Orden och staden Lübeck med dess förbindelser översända 2000 mark silver till Akkon som lösen, men summan återbetalades med meddelandet att det ej fanns någon möjlighet att få hertigen fri.

Slutligen, när Kairo år 1298 fått en ny sultan, frigav denne Heinrich och en del andra kristna fångar som en god gärning och av tacksamhet över att ha tillfrisknat efter en svår sjukdom. Heinrich begav sig nu efter sin 27-åriga fångenskap hemåt men överlämnade först i Rom ett budskap från sultanen till påven Bonifacius VIII. När han så äntligen kom hem, kände hans maka och son inte igen honom, utmärglad och åldrad som han var. Under sin långa fångenskap i Kairo hade han dock lärt sig sidenväveri och tillägnat sig en del österländsk levnadsvisdom.

Sonen Heinrich, som under faderns bortavaro i många år stått för regeringen, fortsatte nu med detta under de få år den åldrade fadern hade kvar att leva.

Heinrich der Pilger avled år 1302.

1300-TALET
Under 1300-talets början verkade greve Nicolaus I av Schwerin-Wittenberg i Mecklenburgs västra delar. Han var som nämnts av Gunzelinsläkten. I provinsens norra del härskade under samma tid Obotriterätten representerad av furstarna Albrecht och Heinrich, den senare med tillnamnet ”der Löwe” liksom sin store namne av släkten Welf i Braunschweig hundra år tidigare, Gunzelin- och Obotriterätterna var nära förbundna, framförallt genom ingifte och de skulle med tiden komma att sammansmälta.

Greve Nicolaus hade vidsträckta lantegendomar och ofta förpantade eller förlänade han dessa till sina vasaller. Beskattningsrätten – ”Bede” eller ”Zehnte” – var föremål för viktiga förhandlingar mellan fursten och klostren, vilka senare likaledes ägde stora jordegendomar. Det var särskilt klostren i Zarrentin och Rehna som greven omhuldade. De var båda nunnekloster och många av hans kvinnliga anförvanter blev nunnor eller abbedissor i dem. 

De olika transaktionerna, förpantningar, förläningar eller försäljningar mellan fursten, vasallerna och klostren, finns utförligt redovisade i Mecklenburgisches Urkunden Buchs omfångsrika register (i det följande betecknade MUB och nummer), Där utförliga redogörelser finns för varje transaktion med namngivna vittnen och signatärer. Här förekommer de första noteringarna om väpnaren Johanne Strokerke.

En kronologisk uppställning av dessa dokument över greve Nicolaus Transaktioner ger en intressant inblick i tiden: 1313 April. MUB 3605, Schwerin: ”Nicolaus och Heinrich, grevar av Schwerin, förlänar till St Cyrus”… 1313 Sept.MUB 3645:”Nicolaus, greve av Schwerin, hans gemål Miroslava och hans son Gunzelin förpantar ´die Bede´ från byn Püttelkow till klostret i Zarrentin.” 1313 Dec. MUB 3662: ”Nicolaus, greve av Schwerin och Wittenburg, förlänar till klostret Elden…” 1314 Jan. MUB, Boizenburg: ”Nicolaus och Heinrich, grevar av Schwerin, förlänar till klostret Scharlenbek…” 1315 Okt. MUB 3786, Wittenburg: ”Nicolaus, greve av Schwerin, förlänar till klostret i Rehna hälften av egendomen kvarnen Pum”. 1315 Okt., 30 MUB 3787, Wittenburg: ”Nicolaus, greve av Schwerin och hens son Gunzelin förlänar till klostren Zarrentin och Rehna ägandeskapet till kvarnen Pum.”

1316 Aug.10. MUB 3838, Zarrentin: ”Nicolaus, greve av Schwerin, bekräftar till klostret Zarrentin vid ”Gedächtnisfeier” (åminnelsehögtiden) en årlig avkastning i råg”.
1316 Okt.9. MUB 3848, Wittenburg: ”Nicolaus, greve av Guds nåde över Schwerin, hälsar i Herren alla kristi trogna, som erhållit föreliggande brev. Vi bekräfta, att våra kära vasaller Henricus de Vocelys och dennes söner Vicko och Nicolaus kommit inför oss och för egen del samt för sina arvingar frivilligt avstått från och i våra händer lämnat de hus, fält, betesmarker och samtliga tillgångar i by Puttelkow, som de haft i förläning av oss där i en offentlig försäkran, att de avträtt sagda tillgångar som de haft i län av oss och att de till abboten i Zarrentin den ärevördige herr Heinrico, i dennes klosters namn vederbörligen och skäligen sålt och i god tro överlämnar nämnda tillgångar. Våra förutnämnda vasaller lovade även nämnda abbot och genom ett högtidligt löfte dessutom vår käre son Herr Gunzelin samt Johannes de Lozove m.fl. väpnare och riddare, som i nämnda klosters namn avfordrade löfte högtidligen tillsammans med nedanstående medsvärjande Borchard de Yhesowe, Johanne Strokerken, Armiger, väpnare m.fl. att fria och klara den sålda, överlämnade och avträdda egendomen från samtliga fordringsägare.”

Greven bekräftar sina vasallers överlämnande av nämnda tillgångar till klostret Zarrentin samt ger dem i förläning till klostret att fritt disponera över i all framtid och under den rätt och grund som de nämnda vasallerna tidigare innehaft dem. 

Han gör detta för sin och för sina barns själars bot. Greven försäkrar, att genom hans och hans sons sigill skall denna handling bevaras i all framtid. ”A.L.1316 på Dionysius dag i Wittenburg.”

Johanne Strokerke har alltså som väpnare varit knuten till grevens hov. Anmärkas kan, att det under medeltiden i Tyskland liksom i vårt land fanns två slag av väpnare: dels furstsöner, dels medlemmar av lågadeln. De förra började som helt unga som pager vid en annan furstes hov, blev sedan väpnare för att slutligen dubbas till riddare. Godsägarsöner ur den lägre adeln, vilka ej kom i tillfälle att ärva eller gifta sig till ett gods, föredrog ofta att bli krigare. De kom med tiden att som väpnare – riddare blev de sällan – ta anställda väpnare i sin tjänst. Man får därför anta att Johanne Strokerke var en sådan ej besutten man. Vilken vunnit anställning hos greve Nicolaus I i Schwerin. Eftersom även hans efterkommande i viss utsträckning blev väpnare, kan det tänkas att ättens förmodade gods, Strokirchen, redan blivit donerat till klostret Rehna.
1317 juni 1. MUB 3902. Wittenburg: ”Merislawa, grevinna av Schwerin och gemål till Nicolaus av Schwerin, lovar att hon och hennes barn skall bistå Hertig Heinrich av Mecklenburg sedan han tagit henne och hennes barn i beskydd om de skulle överleva Nicolaus…”

Nicolaus I, som vid detta tillfälle var svårt sjuk – han avled 1323 – ville tydligen ha de sinas framtid säkrad men önskade också ett närmande mellan sin släkt och den Mecklenburgska.

Johanne Strokerke, som år 1316 varit i greve Nicolaus tjänst, flyttade tydligen senare till staden Lübeck. Hans hustru Margareta finns omnämnd i ”Hansestadt Lübeck Neuburgerlisten 1317 – 1356: Okt. 28. 1345 Nr. 111 Domina Margarete Strokerke c.” Titeln ”Domina” användes vid denna tid för ”Ratsverwandte”, d.v.s. anförvanter till rådsmedlemmar, varav framgår att hennes make, Johanne Strokerke, år 1345 varit medlem av rådet i hansestaden, Lübeck. Härav följer också att det tydligen fanns starka band mellan fursten i Schwerin och magistrat och borgmästare i staden Lübeck. 

Margareta Strokerke finns också omnämnd i Lübecker Oberstadtbuch B.V.634.1346. Strokerke, Margareta, änka efter Johannes, köper tillsammans med sin son Hinrich en ”Reute” (avröjd tomtmark) för fem Mark Pfennige, som de sen 1347 säljer vidare. Härav framgår att Johannes skall ha avlidit omkring 1346.

En broder till Johanne Strokerke, Gottfrido (Gottfrid) Strokerke, var frater, d.v.s. klosterbroder vid klarisserklostret i Ribbnitz, vilket Heinrich II, der Löwe, anlagt och för vilket skall redogöras längre fram.

1350 Sept.8. MUB 7120, Ribnitz: ”Vi Beatrix, Domicella Magnoplensis, furstinna av Mecklenburg, Abbedissa över systrarna i klarisserorden i Ribnitz och broder Mathias, uppsyningsman och syssloman hos nämnda systrar, tillkännagiver och förklarar offentligen inför alla som ser denna skrivelse, att Margareta de Wittenborch har dött och detta i Herrens år 1350 vid festen för den ´heliga jungfruns födelsedag (= 8 september. Författarens anmärkning) och till bevis på det sagda har våra sigill fogats till denna skrivelse.
    Broder Gottfrido Strokerke”.

Handlingen utgör en dödförklaring över nunnan Margareta de Wittenborch, tillkännagiven av furstinnan Beatrix, syster till hertig Albrecht II, Magnopolensis av Mecklenburg.

Två år senare meddelas i Lübecks Topografisches Register 1352 i samband med en fastighetsprocess, att Herman de Wittenborchs dotter, nunna i Ribnitz, avliden 1350, fått en donation av Johanne Strokerkes barn. (Denna handling kommer att utförligt redogöras för under ”Fastighetstransaktioner”.)  Det är tänkbart, att hon var släkt med dem. I alla händelser var en av dem, Heyne Strokerke, verksam i Wittenburg.

Som synes hade alltså den ene brodern, Johanne Strokerke, anknytning till grevarna i Schwerin, medan den andre, Gottfrid, var frater ved det kloster i Ribnitz, där furst Albrechts syster var abbedissa.

Enligt Archiv der Hansestadt Lübeck i brev av år 1979: ”I personenkartei: att 1352 av sex barn till Johanne Strokerke levde de fem sönerna Hinricius, Hermanus, Engelkinus, Petrus och Vicko i Lübeck, dottern som nunna i kloster Rehna, Mecklenburg.”

Enligt MUB 7508, Sept.7, Schwerin, (utförligare behandlar under rubriken ”Fastighetstransaktioner på 1300-talet”) uppräknas ”de fem bröderna Herman, Engel, Petrus och Vicko Strokerke, samt Henrik, präst, söner till Johanne Strokerke och hans änka Margareta”, som donerar till ”sin broder prästen Henricus avkastningen från åtta mark i buntmakar Hartiigs hus i Lübeck”. En likalydande redogörelse samt datering finns från Stadtarchiv Lübeck (Frese, Externa III, Seite 236).

I Archiv der Hansestadt Lübeck – Recessen der Lübecker Bürgertestamenten 1351 – 1363 omnämndes tvenne testamenten till förmån för Dominicus Hinricius Strokerke: 1358,Okt.5. Johann Holthof, Priester der Lübecker Diözesse testamenterar 1 F1. (Golden). 1360,21.11. Volrad Lassen, Priester, testamenterar 19 F1. (Golden) und einen Weissen Federbett (culcitrum).

Greve Nicolaus I av Schwerin-Wittenburg avled år 1323 och efterträddes av sin son Heinrich III, vilken kom att ha nära förbindelser med fursten av Mecklenburg, Heinrich II, der Löwe. Såsom varande en trogen bundsförvant utnämndes greven till förmyndare för hertigens omyndige arvtagare, Albrecht, vilken med tiden skulle bli fader till ”der Schwedenkönig Albrecht”. Som medregenter i förmyndarregeringen utsågs dessutom 16 vasaller, bland dem Heinrich van Barnekow.

Men först något om Heinrich II, der Löwe och hans regeringstid. Efter faderns död övertog han hertigdömet Rostock-Wismar, och genom äktenskap med Beatrix, dotter till markgreven av Brandenburg, fick han sitt välde utökat med Stargard-området. Under en stor del av sitt liv förde han mer eller mindre framgångsrika krig, främst mot sjöstäderna. Han skaffade sig också en bundsförvant i den svenske kungen Magnus Eriksson genom att år 1321 ombesörja att förlovning ingicks mellan hans då endast treårige son Albrecht och den svenske kungens syster Euphemia. Härigenom inleddes ett samarbete mellan de båda staterna, vilket skulle bestå under större delen av detta århundrade.

Genom sina många krig hade Heinrich II, det Löwe, skaffat sig mycket stora skulder och för att skaffa pengar blev han tvungen att pantsätta nästan alla sina slott, gods och övrig egendom. Bland andra hade hans vasall och rådgivare, Heinrich van Barnekow, som säkerhet för lån fått mottaga stora förpantningar, vilka hertig Heinrichs son Albrecht sedan fick stå för.

I sin penningnöd tvingades hertigen tillslut att förutom de furstliga egendomarna också förpanta vissa städer och kloster. I Ribnitz lade han rättsvidrigt beslag på inkomsten från Ribnitz Pfarrenkirche. Då denna låg under biskopsdömet i Ratzeburgs förvaltning, blev fursten bannlyst av biskopen – givetvis en svår skymf för en mäktig och framstående herre.

För att häva bannet lät han år 1323 anlägga ett kvinnligt klarissenkloster, anslutet till Franciskanerorden, i Ribnitz samt återlämnade beslagtagna egendomar. Dessutom överlämnade han till det nya klostret en del mark och ängar som tillhörde hans eget furstehus. Då detta kloster kom att stå under Franciskanerorden, som lydde direkt under påven och endast administrerades genom en generalminister i Lübeck, kom detta kloster att stå utanför biskopsdömets i Ratzeburg domvärjo. Genom denna "Söhne versöhnung" (försoningsgest) fick hertigen sitt bann upphävt. 

Klostret i Ribnitz med sina stora egendomar kom nu att för lång tid framöver bli det dominerande då det stod i nära förbindelse med Mecklenburgs furstehus och klostrets ledning kom att tillsättas av hertigen. Två medlemmar av släkten Strokerke, Gottfrid och Wolfrat, kom att verka inom klostret som sysslomän och omnämnes i dess protokoll.

I MUB 10130, 2 Jan. 1366. Kungöres försäljningen av en lantgård i byn Bockhurst till syster Beata, abedissa för klostret i Ribnitz, samt till klostrets hela institution och till Volrado Strokerke, gardian och förvaltare av klostret. Han var son till Heyne Strokerke, i tjänst hos hertig Albrecht.

När Heinrich II, der Löwe, avled 1329, efterlämnade han stora skulder och hade som säkerhet för dessa förpantat större delen an sina egendomar till adeln. Förmyndarskapet för hans omyndige son Albrecht lades som tidigare nämnts i händerna på greve Heinrich III av Schwerin och 16 riddare i Mecklenburg, bland dem greve Heinrich van Barnekow. Det blev en svår uppgift för förmyndarregeringen att klara hertigdömets finanser, men genom greve Heinrichs av Schwerin skicklighet och ett fördrag med grannstaterna kunde den nu unge Albrecht på sin myndighetsdag som 18-årig år 1336 överta ett rike i ganska god ordning. Han firade samtidigt sitt bröllop med prinsessan Euphemia och begav sig sedan åstad till Sverige på ett förnämligt skepp, som staden Lübeck ställt til hans förfogande, för att närvara vid sin svåger Magnus´ kröning. Man spårar redan här den uppåtgående Hansans intresse för goda förbindelser i framtiden mellan Mecklenburg, Sverige och Lübeck.

Hertig Albrecht II - han erhöll hertigtiteln år 1348 - som vid så unga år tagit ledningen för sitt land hade svåra prövningar och motgångar att genomgå. Redan efter något årtionde kom "der schwarze Tod" - pesten - och härjade landet svårt. I Lübeck sägs 200 människor ha dött på en enda dag och i några städer blev endast en tiondel av befolkningen kvar.

Även Hertig Albrecht blev tvungen att genom förpantningar skaffa pengar. Hans yngre bror Johan fick sålunda, mot ett lån på 18000 mark, som pant områdena Stargard och Sternberg. På så sätt uppstod detta separata hertigdöme som bestod i hundra år.  

Albrecht II hade sedan länge haft planer på att införlova grevskapet Schwerin med sitt rike och sedan han nu måst avstå från Stargard och arvsförhållandena inom grevskapet blivit förändrade, blev frågan aktuell. I Schwerin hade Heinrich III avlidit år 1344 och Nicolaus II i Wittenburg 1349 Enligt MUB 7050, 20 febr.1350 hade den senares änka, Elisabeth, grevinna av Schwerin, utnämnt hertig Albrecht samt Heinrich av Mecklenburg till sina förmyndare för att få sitt "Leibgedinge" (livsuppehälle) från kronoegendomen Hagenow.

Nicolaus II hade själv insatt Albrecht II av Mecklenburg som arvtagare till sitt grevskap, vilket dock hans brorsöner Nicolaus III av Tecklenburg och Otto I motsatte sig. Stridigheter utbröt åren 1340 - 1350, under vilka Wittenburgs och Boizenburgs försvarare tillfogade hertig Albrechts män, vilka stred under vasallen Barnekows befäl, svåra förluster. Slutligen kom det i Mars 1350 till ett vapenstillestånd, varefter förhandlingar inleddes.

MUB 70064, 1350, 24 Mars: "Vi Gottschalk van Barnekow, Otto Löwenberg, Herman Bülow och Werner Sprengel, "knapen" (väpnare), bekänna i detta öppna brev   att vi lova i trohet med en sammetshand att avstå från en uselhet och vrede utan någon slags argan list mot Ulrik van Penze, Hinrik Nolzan,  fogde över Wittenborch, --- Heyne Strokerke och Johan Stuken, "knapen", för oss och för alla som mot oss vill göra och låta och vidare för alla, vår landsherres mannar, som nu bor i detta land Boysenborch. Denna vrede (fientlighet) skall nu inställas från nästa fredag morgon vid morgongryningen och skall räcka till söndag den åttonde dagen efter påsk. Till största försäkran har vi hängt vårt sigill å detta brev.  Detta brev är givet i Herrans år Trettonhundrafemtio, onsdag efter Palmsöndag."
Härav framgår att Heyne Strokerke som väpnare deltog i striderna vid Wittenburg och Boizenburg mot hertigen av Mecklenburg.

Under striderna hade greve Otto I blivit tillfångatagen av hertigens män. En allmän försoning blev följden: Ottos dotter Richardis förlovades med Albrechts unge son, den blivande kungen i Sverige, Albrecht III och slottet Boizenberg med omnejd överlämnades som brudgåva. Övriga stridigheter inställdes tills vidare

Sedan Otto I avlidigt år 1356 blossade stridigheterna åter upp. Ottos bror Nicolaus III och dennes son Otto II, samt grevarna av Tecklenburg förhandlade därefter om fred med Albrecht samt om ett slutligt överlämnande till denne av grevskapen.

I en formell handling skriven på kärnfull gammaltyska, fastställdes nu en "Verbrüderung":
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MUB7064, 1950, Mars 24, Dokument om vapenstillestånd med Hertigen av Mecklenburg, bland undertecknarna Heyne Strokerke.

1359 Dec. 1, nr. 8534 MUB. Om "Fred och bundförvantskap" mellan Albrecht samt dennes söner Albrecht, Heinrich och Johan å ena sidan och grevarna av Tekeneburch, Nicolaus samt dennes son Otto å den andra.

Bland signatärerna finnes här även Raven van Barnekow, en man som senare skulle spela en stor roll i den blivande kung Albrecht III av Sveriges rike. Förutom nämnda vänskapsfördrag träffas samtidigt överenskommelser mellan Albrecht och städerna Schwerin respektive Wittenburg om "Eventualhuldung"; d.v.s.städernas avläggande av trohetsed till hertigarna av Mecklenburg "för det fall att grevarna av Tecklenburg skulle överlåta sina länder till hertig Albrecht och dennes söner".
1358 Dec. 4, nr. 8537 MUB. "Vi Lüdeke van Blücher,Marquard Yesowe, Detlef och Borchard benämnd Lützowen - borgmannar, Volrad van Tzüle, Heyne Strokerke, Gheuerd van Palin, Cord Zabel och Claws Braletorp, mannar Johan Beringher och Berend Brokman, borgmästare, Willeke Gropenghetere, Albrecht Beringher, Bern Clodrym, Beringeher Cartzenbrok, Hinrik Boyzenborch, Gerd Scroder, Lübaer Vischer, Claws Bekker och Lüdeke Werkmester, rådmän av huset, landet och staden Wittenborch och vi hela menigheten av samma stad bekänna och intyga offentligheten i detta inneliggande brev att vi från i dag med våra båda herrar herr Niclaweses och hans son junker Otto, grevar av Zwerin och av Tekeneborch och med alla deras närmaste män och rådgivare som vi ha hyllat och svurit; så hylla vi och svära i detta brev den högvördige fursten herr Alberte, hans söner Hinrike, Alberte och Magnuse, hertigar av Mecklenborch, herrar till Stargharde och Rozstock och deras sonarvingar. En rättmätig arvshyllning på detta sätt: i fall att vår ovannämnde herre skulle avlida utan manliga arvingar, vilket Gud må bevara oss ifrån, så skulle vi helt hålla oss till och förbliva vid ovannämnda hertig och hans söner och bistå honom som trogna borgmannar, borgmästare, rådmän och menigheten skall bistå sin herre rätt och fast. Om så vore, att vår ovannämnde herre eller hans söner i ovannämnda hus, stad, män och land av Wittenborch under deras levnad vill sälja eller överlåta detta, så skall vi som trogna borgarmän stå honom bi i fortsatt trohet och så skall också ske med våra efterkommande.

Vi tillkännager att vi borgarmän låtit hänga vår stads sigill på detta egenhändiga brev och skrivet i Wittenborch vid Guds bord år trettonhundrafemtioåtta - "in sünte Barbaran daghe, der hillegehen iunkurowen".
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1358. Decbr. 4. Wittenburg. 8537.

Die Burgmanner und Mannen des Landes Wittenburg und die Stade
Wittenburg leisten dem Herzog Albrecht von Meklenburg und seinen
Séhnen die Erbhuldigung auf den Fall, dass thnen durch den Ab-
gang der Grafen von Schwerin-Tecklenbury oder durch das Vor-
Fkaufsrecht das Land Wittenburg zuflele.

‘Wi Ludeke van Blachere, Marquard Yesowe, Detlef vnd Borchard ghe~
heten Litzowen, borchmonne, Volrad van Tzile, Heyne Strokerke, Gheuerd
van Parlin, Cord Zabel vnd Claws Bralestorp, manne, Johan Beringher vad
Berend Brokman, borghermestere, Willeke Gropenghetere, Alberd Beringher,
Bernd Clodrym, Beringher Catzenbrok, Hinrik Boyeenborch, Gerd Seroder,
Lider Vischer, Claws Bekker vnd Lideke Werkmester, raatmanne, des huses,
des landes vnd der stad to Wittenborch, vnd wi de ghantze menheit der
siluen stad bekennen vnd betighen openbare in dessem ieghenwardeghen breue,
dat wi van hete vnd van bode vnser heren her Niclaweses vnd iunkheren
Otten, sines sones. greuen to Zwerin vnd to Tekeneborch, vad val® vulbord
erer neghesten vnd erer raatgheuen hebben ghehildeghet vnd ghesworen vad
hildeghen vnd sweren in desseme breue den dorlichteghen vorsten hern Alberte,
Hinrike, Alberte vnd Magnuse, sinen sonen, hertheghen to Mekelenborch, to

mestere, raadmanne vnd menheit vnser stat ingheseghel vor dessen ieghen-
wardeghen bref laten vnd heten henghen, de gheuen ynd ghescreuen is to
Wittenborch, na godes bord drutteyn hundert iar in dem achtevndvefteghestem
jare, in sinte Barbaren daghe, der hilleghen iunkurowen.

Nach dem Original im Haupt-Archive zu Schwerin. An Pergamentbandern hangen 10 Siegel:
1) das zu Nr. 6277 beschriebene Siegel Lideke's v. Blacher mit vollstindiger Umscbrift;
9) schildformig, mit cinem rechtsgewandten Stral; Umschrife:
8" MARQVARDI DA IRASOW *
3) rand: in cinem rechtsgelebnten Schildo cine schrigerechts gelegte Leiter von 4 Sprossen;
Wiikohrite: + §' DATLAVI . LYTZOW x
4) rund, wie Sgl. 3, etwas grosser; Umschrift:
— §' BOROhAR — LVTZO —
5) rund: im rechtsgelehnten Schildo ein rechtsgewandter, geschachter {
Stral; Umschrift: . g yOLLERTRI . DA TZVLA
6) (hianeben abgebildet) schildfirmig, mit 3 herzfirmigen Figuren;
chiit — hAYNORIS STROKE —
7) schildfirmig, mit cinem rechshin schreitenden Hirscho; Umscheift
5'. GRAVARDI . FILII . GRAVARDI
8) schildformig, mit einem rechten Schrigebelken, oben von 2 Weeken, unten von 1 Wecken
begleitet; Umschrif + $'. QONRADI DVRABOLTEH (!
9) rand: im rechtsgelehnten Schilde ein rechtshin schreitender Schwan; Umschrift:





MUB8537, 1358 Dec. 4, Dokument om trohetsed till Albrecht av Mecklenburg, bland undertecknarna Heyne Strokerke, med sigill.
Dokumentet är åtföljt av tio sigill – nio för borgens officerare samt stadens sigill för borgmästare, rådsmän och menighet i Wittenburg. På den kopia av dokumentet som vi erhållit, har Heyne Strokerkes sigill återgivits, men ej de övriga. Sigillet som är något skadat, visar en vapensköld med ägarens namn – HEYNONIS STROKERKE..., samt tre hjärtformade figurer bildande en triangel. Dokumentet saknar underskrifter; ett vanligt förfarande under medeltiden, då namnunderskrifter i regel ersattes med ett personligt sigill. Sigillstampen förvarades mycket noga, den bars vanligen i ett band om halsen och när innehavaren avlidit makulerades stampen. Kungar och biskopar, vilka höll sig med speciella sigillbevarare hade ofta sin egen bild i sigillet. Adelsmän kunde använda sig av sin ätts vapen, men fanns det många medlemmar i släkten, valde man en egen figur. Hans släkts vapensköld torde – enligt utsaga som kommer att redogöras för längre fram – ha innehållit ett halmklätt kyrktorn och däröver en hjälm med tre rågax som plym.

Sedan bl.a. Heyne Strokerke varit med om att överlämna staden och borgen Wittenburg till hertig Albrecht, träder han i hertigdömets tjänst och kommer snart nog att ingå i den närmaste kretsen kring den unge blivande Sverigekungen Albrecht III. 1358 Dec 7 MUB nr. 8541 I denna formella köpehandling förpliktar sig hertig Albrecht och hans söner att till grevarna av Schwerin och Mecklenburg betala 20.000 ”Mark Silbers”.

Sedan följde under de närmaste åren betalningssvårigheter och utsträckta krediter med avbetalningar på 5.000 Mark åt gången. Men till slut var allt gäldat och så slutar då efter två århundraden Gunzelinättens välde över Schwerin och Wittenburg, inom vars områden Strokerkesläkten levat och verkat. Många medlemmar av denna ätt kom nu att bo och leva i det nya storhertigdömet och de flesta tycks ha funnit sig väl häri.

De båda gamla stridskamraterna Raven van Barnekow och Heyne Strokerke kom snart nog att lämna Wittenburg för att tillsammans deltaga i kung Albrechts fälttåg mot Sverige och som Barnekow var rik och kunde värva egna trupper, blev det han som fick det högsta befälet. Förbindelserna mellan furstarna av Mecklenburg och konungariket Sverige går tillbaka till år 1321, då Heinrich der Löwe trolovade sin treårige son Albrecht med den svenska kungadottern Euphemia. Dessa förbindelser med Sverige förstärktes när den unge hertig Albrecht II år 1336 som 18-åring övertog makten samt firade sitt bröllop med Euphemia. Omedelbart därefter besökte han Stockholm för att övervaka sin svåger Magnus kröning. Med denne skulle han senare under lång tid av år vara ömsom i förbund, ömsom i krig. Hans son, den blivande kungen av Sverige, Albrecht III föddes år 1337.

Albrecht II kom under sin levnad säkerligen i förbindelse med flera av Strokerkeättens medlemmar. Johannes I Strokerke var väpnare hos Albrechts förmyndare Nicolaus I av Schwerin samt troligen dennes förtrogne, som sedermera blev rådman i Lübeck. Fursten besökte säkerligen som ung ett flertal gånger sin förmyndare och torde nog också ha haft ärenden till rådet i Lübeck. Gottfrido Strokerke var frater vid det av hertigarna omhuldade Klarisserklostret i Ribnitz, där Albrechts syster, furstinnan Beatrix var abbedissa. Men mest kom han nog att ha med väpnaren Heyne Strokerke att göra, då denne följde honom och hans son, kung Albrecht, på deras erövringståg till Kalmar. Ytterligare en av Strokerkemedlemmarna kan nämnas i samband med Albrecht II. Det är Volrado Strokerke, som Albrecht II troligen själv utnämnde till gardian vid klostret i Ribnitz.

De mecklenburgska furstarna hade inte bara förbindelser med Sveriges kungahus utan även med Danmarks. Sin äldste son lät han förmäla med kung Waldemars dotter Ingeborg. Liksom sin företrädare hade Albrecht II dåliga affärer och fick låna stora belopp till sina krig och som vanligt var det i främsta rummet hans vasaller, som fick vara långivarna. Heinrich och Raven van Barnekow – far och son – hörde nu till hans främsta vasaller och innehade redan stora förläningar som pant för tidigare lån. Men det var en rik släkt som var i stånd att bisträcka Albrecht med ännu flera lån och ”förläningarna” skulle hans son mäta ut i dennes nya hemland Sverige.

Magnus Eriksson, som i mitten av 1300-talet regerade i Sverige, hade till en början en lyckosam regering, men sedan han löst in Skåne, Halland och Blekinge för en mycket stor summa pengar av Waldemar Atterdag vilken snart nog tog tillbaka dessa områden – kom han i ett svårt läge, både ekonomiskt och politiskt. Folket klagade på de hårda skatterna och landets stormän gjorde uppror. År 1344 fick hans äldste son Erik kunganamn och något år tidigare hade den yngste sonen Håkan, som förmäldes med Waldemars andra dotter Margareta, blivit krönt till Norges konung. Fullt inbördeskrig utbröt mellan kungen med sin son och stormännen, när dessa inkallade Albrecht III av Mecklenburg till att bli kung i landet med hänvisning till dennes släktskap med den gamla svenska kungaätten genom äktenskapet med prinsessan Euphemia.

Lübeckarna i Hansan, som nu hade blivit en dominerande faktor i hela Europa, ställde sig välvillig till regentskiftet och lånade hertigarna 1200 Mark silver samt ställde ett erforderligt antal stora och små skepp till deras förfogande. Det är inte omöjligt att Vicko Strokerke, som var anställd som väpnare i staden Lübeck, deltog i dessa krigsförberedelser. Varje väpnare väl att jämställa med en högre officer – hade sitt individuella kontrakt för viss anställningstid där också ingick avräkning för tidigare värvningsperiod. Här återges ett sådant dokument, författat på uförligt munklatin:

1362 Juli 22,LUB,CDXXIV Lübeck. d ”Väpnaren Vicko Strokerke – – (jämte fler uppräknade väpnare) – bekräftar i vittnens närvaro, att de från rådsherrarna i Lübeck fått fullständig utbetalning av sin sold för den krigstjänst de utfört under det löpande året samt att de fått ersättning för de förluster de gjort i hästar och tillfångatagna.

Utbetalningarna jämte nådebevisningarna gjordes vid Mickelsmäss. De förhåller sig nöjda och välbetalda och därför förklarar de rådsherrarna samt alla borgare som dessa representerar fria från vidare anspråk. De förklarar sig villiga att ära dem genom detta och att i allt göra gemensam sak med dem och förklara fria från anspråka alla sina vänner då de troget och vänskapligt hjälper dem som behöver, var det vara må. Deras fulla vetskap och fullständiga enighet bekräftar genom deras sigill sakens fullständiga riktighet.”

Tyvärr har arkivet ej bifogat någon avbildning av Vickos sigill, det skulle ha varit intressant att se hur det utformats. För övrigt kan påpekas att Vicko skapade sig en stor förmögenhet i Lübeck och gjorde en hel del fastighetsaffärer under åren 1377 – 1385, varom närmare redogjorts på annat ställe i denna släktkrönika.

Under förhandlingarna mellan Albrecht och de svenska riksråden deltog Bo Jonsson (Grip) som garant för de mecklenburgska furstarnas löften. De svenska stormännen bedömde tydligen den unge hertigen som ett blivande lydigt redskap till deras tjänst, men som bekant räknade de fel.

Hertig Albrecht II och hans son samlade nu sina krigare och officerare, bland dem Raven van Barnekow och Heyne Strokerke. Den 18 november 1363 avseglade tvenne flottstyrkor, dels från Warnemünde, dels från Rostock, medförande en truppstyrka på 1600 man.

Man intog snabbt Kalmar och därefter, den 22 november, Stockholm genom överrumpling, varvid kung Magnus tvangs överlämna makten till sin svåger, hertig Albrecht, vilken redan nästa dag blev hyllad som ”stadens rätte herre” av dess borgerskap, som ju till största delen bestod av tyskar. Därefter föll snart stora delar av mellansverige i mecklenburgarnas händer. Den 18 februari 1364 kröntes så Albrecht till Sveriges konung på Mora stenar i närvaro av Bo Jonsson (Grip) och flertalet av landets stormän och året därpå blev Magnus besegrad vid Gata skog strax väster om Enköping av Albrechts knektar och sattes sedan i fängelse under sju år. Efter frigivningen dog han under ett besök hos sin son Håkan i Norge, år 1374.

Den gamle hertig Albrecht II var en realpolitiker och hela fälttåget tycks ha varit en finansiell spekulation i stora mått. Det gällde att ordna med förpantningar, förläningar – mot kontanta lån – och skatteindrivning på skilda områden. Han hade en god bundsförvant Bo Jonsson(Grip) – som även tillhörde det Svenska Riksrådet. Han blev även 1369 utnämnd till ”konungens väldige ämbetsman”. Genom att bistå kungen, som var en dålig finansman, med stora belopp för krigsföringen, för vilket han skaffat sig goda panter, hade han utökat sina tillgångar av gårdar och fastigheter genom list, våld, tvångsköp och konfiskationer så att han före sin död var vårt lands störste fastighetsägare. Hans andra hustru var av tysk börd från Mecklenburg och han hade till en början ett gott förhållande till Albrechts tyska vasaller.

De nya herrarna förlade nu tyngdpunkten av sin verksamhet till Nyköpingshus, det gamla fästet där blott femtio år tidigare sorgedramat Nyköpings Gästabud hade utspelats. Hansans köpmän meddelades redan 1364 att de här i trygghet kunde börja sin handel. Hansan, som ju stödde Albrecht, föranstaltade också om en landsomfattande blockad mot de svenska städer, som ej anslutit sig till den nye kungen.

Kung Albrechts vapen var från början hans fars, ett rött tjurhuvud. Då han blivit Sveriges kung antog han ett nytt, ett baner med två guldkronor på blå botten närmast stången och en tredje krona längst ut i banerets spets. Han trodde sig härigenom ha återupplivat kung Erik den heliges vapenbild, men detta var felaktigt. De tre kronorna lär syfta på Heliga tre konungar och detta vapen anses först ha använts av kung Arthur av Britannien. Trekronorsvapnet blev emellertid populärt i vårt land, även sedan Albrecht försvunnit. På Gustav Vasas tid användes färgerna gult på blått, när Sveriges första riksbaner skulle skapas, ett gult kors på blå botten.

Det var från Nyköpingshus som Raven van Barnekow organiserade indrivande av skatter och utfärdande av pålagor och det är härifrån vi har en utförlig redogörelse för utgifter och inkomster för åren 1364 -1367, upprättad av honom i egenskap av Vogt (förvaltare) av de pantsatta områdena. Avräkningen är ställd till hertig Albrecht II och originalet finns i pergamentband i arkivet i Schwerin.

Rapporten återfinnes i MUB 9426 24 mars 1365 – 22 mars 1367. (54 sidor) och är skriven på latin med utförliga uppgifter om personer, varor samt priser på orten. Den är också återgiven i Styffes verk: ”Bidrag till Skandinaviens historia”.

Här finner vi namnet Strokirken omnämnt för första gången i Sverige. Det är stavat med i, så som det först 300 år senare, i slutet av 1600-talet skulle stavas under Evert Strokerkens sista år.
 1365,mars 22 MUB 9426.
”Raven v. Barnekows avräkning över det av honom för Konung Albrecht av Sverige förvaltade fögderi i Nyköping och redogörelse för utgifterna inom Berkarna.” sid 573 rad 4 ”item erogaciones. Primo Strokirken cum socio L mar.” Översatt: Likaså utbetalningar. för det första åt Strokirken med följeslagare 50 Mark.
Raven van Barnekow och hans medhjälpare hade som sagt, sitt högkvarter på Nyköpingshus under åren 1364 – 1375 och förvaltade därifrån de områden i mellansverige, som hertig Albrecht II och kung Albrecht pantsatt till Raven och dennes fader för de försträckningar de givit Mecklenburgarna till krigsföretaget.
Då Heyne Strokerke var direkt underställd Raven van Barnekow, stannade han troligen under hela denna tid i Nyköping och deltog säkerligen i de krigiska förvecklingar i vilka kung Albrecht var inblandad i Finland, Hälsingland, Dalarna och Västergötland bl.a.

Under sin förvaltnings- och uppbördsverksamhet kom Heyne Strokerke troligen att besöka den bergslag, där släkten tre århundraden senare skulle slå sig ner. Det rörde sig bl.a. om ”kopparräntan”, en pantsatt årlig uppbörd av 100 skålpund koppar från Kopparberget, men även avkastningen från järnmalmsgruvor, alltså en direkt anknytning till den bergsmannaverksamhet som släkten under 1600 – 1800 – talen skulle komma att aktivt taga del i.
Antalet väpnare i Raven van Barnekows tjänst var första året 1364, blott trettio man och under det andra fyrtio man. Var och en av dessa hade endast några få meniga ryttare med sig. Det var alltså en mycket begränsad men oförvägen skara, som lyckades lägga under sig stora delar av Sverige och Finland.
Hertig Albrecht II återvände år 1368 till Mecklenburg, där han insjuknade och avled 1379. Han efterträddes i hemlandet av sin äldste son Heinrich III, som dock endast regerade till år 1383, då han i sin tur avled. Han var en hård natur och fick öknamnet ”der Henger”, då han ingrep strängt mot röveriet i sitt hertigdöme och oftast själv var närvarande vid exekutionerna.
I Sverige hade kung Albrecht det allt mer besvärligt. Det var ideliga uppror mot hans och hans tyska knektars framfart och hans makt beskars alltmer. Till slut inkallade stormännen kung Håkans änka, Margareta av Danmark och Norge, till efterträdare av Albrecht i Sverige. I ett slag nära Falköping år 1389 besegrade Margaretas trupper kung Albrechts och denne och hans son blev fångar på ett slott i Skåne, varifrån de frigavs först år 1395 mot en lösensumma av 60.000 Mark silver. Hela landet, med undantag av staden Stockholm, gav sig nu till drottningen Margareta.
I Stockholm höll det tyska borgerskapet stånd och fick hjälp med livsförnödenheter av de s.k. Viktualiebröderna, ett sällskap hårdföra män, som sammanslutit sig i formliga rövarband och med välrustade skepp plundrade skandinaviska fartyg och kuster. Först år 1398 uppgavs staden, men dessförinnan hade Viktualiebröderna intagit Gotland, som de behöll ända till år 1408.
Kung Albrecht, som efter sin bror Heinrich der Hengers död 1383 även blivit hertig av Mecklenburg, slog sig vid sin återkomst till hemlandet ned på borgen Gadebusch ej långt från Rehna och godset Strokirchen, Han dog år 1412.

Under sina sista år på borgen hade den åldrande kungen god tid att betänka livets fåfänglighet. Det strålande Sverigeäventyret hade blivit idel besvikelse för befolkningen i hans båda riken och för honom själv. Kanske var felet i huvudsak hans eget. Nog minns han det svar han givit en missnöjd person, som klagat över hans tyska knektars vilda framfart, ett svar, som illvilliga tungor sedan påstått utgöra hans valspråk:

 ”Ik kann nit better, leue Knecht”, som kan översättas med: ”Jag kan inte bättre, din dumme dräng.”

STROKERKESLÄTENS FASTIGHETSAFFÄRER UNDER 1300-TALET
Släktens första invandrare till Mecklenburg på 1100/1200talen belönades möjligen för sin lokatörverksamhet med de två stora Strokirchengodsen såsom tidigare berättats. När släktens medlemmar vid 1300-talets början förmodligen förlorade äganderätten till dessa stora gårdar eller byar, måste man söka förvärva andra fastigheter. Om så skett redan under 1200-talet vet vi ej, då inga handlingar härom finns bevarade, men från 1300-talet finns desto fler, där släkten omnämnes i samband med dylika transaktioner.

Ett flertal utförliga dokument om detta finns, dels i ”Mecklenburgisches Urkunden Buch” och i ”Lübecker Urkunden Buch” dels också i Lübecks ”Topografisches Register” under 1300-talet, allt med exakta uppgifter om personer, ofta i anslutning till furstehusen, klostren eller biskopsdömet Ratzeburg. Det var vanligt med donationer till klostren för att dess munkar eller nunnor skulle läsa mässor för donatorns själ. En redogörelse i kronologisk ordning från 1316 till 1398 ger en intressant inblick i hur formellt och noggrant allt registrerades. 1316 Okt.9. MUB 3848, Wittenburg. Dokumentet som utförligt redovisats tidigare, avser greve Nicolaus donation av byn Püttelkow till klostret Zarrentin, vilken by han tidigare förlänat och förpantat till sin vasall Henricus de Vocelys. Det är bevittnat av väpnaren Johanne Strokerke (i det följande kallad Johanne I). Däri intygas att donationen gjordes för ”greve Nicolaus och hans barns själars bot.” 1346 Lübecker Oberstadtbuch B V 634. Här uppges att Margareta Strokerke, änka efter Johanne Strokerke (Johannes I) och hennes son Hinrich köper en Reute (avröjd tomtrnark) för 5 mark Pfennige, som de sedan säljer 1347.

Det intressanta är här, att Margareta står som självständig delägare i tomtköpet. 1351, Sept.7, MUB 7508, Schwerin. Rådsherrarna i Schwerin kungör att bröderna Herman, Engel, Petrus och Vicko Strokerke, söner till Johannes Strokerke och hans änka Margarethe, giver och donerar till prästen herr Hinrik, deras bror, fullmakt att erhålla en avkastning på åtta mark i buntmakare Hartwigs hus i Lübeck.

Givet i rådssalen år 1351 dagen före Heliga Jungfrun Marias födelsedag (7 Sept.). Dokumentet är prytt med staden Schwerins sigill.

Johannes I var vid sin död rådman i Lübeck, men bouppteckningen har tydligen skett i Schwerin, där han tidigare verkat. Transaktionen avser en fastighet i Lübeck, som han förmodligen ägt och där nu avkastningen på placerade pengar av de övriga arvingarna avståtts till brodern, prästen Henrik.

Ett år senare redogöres i Lübecks fastighetsregister en ny transaktion rörande samma fastighet:

1352, Topografisches Register, Lübeck, Johannes Quartier.sid.316 Hüxstrasse 295.
”Det bör noteras att framlidne Hartwig Burens hus på Sadelmakargatan, som gränsar till kolhandlaren Volequinus hus, tillhör Herman Gallin. Det kom i hans ägo genom rättsprocess, eftersom Alheid Hurley hade haft en ränta i det på åtta mark årligen, ”vicheide” penningar för tjugo mark, som inte betalats och Alheid Murley själv hade testamenterat dessa penningar till Johannes Strokerkes två döttrar, nunnor i klostret Rehna och till Herman Wittenborch dotter nunna i Ribniz, förde han process inför rätta och Johannes Strokerkes son, herr Henrik, präst, avstod i sitt och sina bröders, Herman, Engelkini, Petrus och Viggo namn, samt Arnold, f.d. abbot i Rehna – detta hus till Herman Gallin.”
I en offentlig urkund från klostret i Ribniz omvittnas att Herman Wittenborchs dotter, som var nunna där, avlidit i ”Herrens femtionde år” (1350).

Prästen Henrik i Lübeck, som tidigare fått avkastningen av detta hus, har nu med sina bröders godkännande överlåtit pengarna till sina två systrar, nunnor i klostret Rehna. 1366, Jan.2. MUB nr.10130 Ribniz: Volrado Strokerke, gardian och förvaltare i S:a Clara kloster i Ribniz, har tillsammans med klosterinstitutionen, dess abbedissa Beate och för egen andel köpt av bröderna Questake och Johann Hesse deras lantgård i byn Bockhurst med angränsande hemman, ”odlade och icke odlade fält, ängar, betesmarker, vatten och skogar”. De förbinder sig också ”att rycka in vid tvister som gäller deras egendomar”. I undertecknandet hänvisas till ”Duce Magnopolensis” (hertigen av Mecklenburg), vilken fortfarande hade huvudinflytande över klostret.
Här har alltså Volrado som klostrets gardian gjort ett köp för egen räkning, ett förfarande som vi kommer att finna i många senare fastighetsaffärer under kommande århundraden. 1376, Topografisches Register, Lübeck, sid. 564 Johannes II Strokerke, (son till Engel S. och sonson till Johannes I S.) köper av Gertrude Strokerke, änka efter Peter S. (alltså hans farbror), huset Egidienstrasse nr. 619, som tidigare tillhört Radekinius Bunestorpe. 1394 säljer Johannes II samma hus till Bernardus Kremer. 1381.Top.Reg.Lübeck, sid. 565. Vicko Westfal köper av Conrad Brugghemkers kvarlåtenskap och av dennes son Albert präst ett hus Egidienstrasse 620, ”vid Egidius-helgedomen, nära stenhuggare Strokerkes hus.”
Här framkommer alltså att Johannes ll var bildhuggare. Fadern Engler var ju juvelerare. Vicko Strokerke, armiger i Lübecks tjänst, köper av Herman Berkhof huset Whamstrasse nr. 486. 1380 säljer Vicko samma hus till Lüdekinus Cusfelt. 1378, Aug. 13.MUB nr. 11131, Schönberg. (nära Lübeck) Otto Beygenvleyd, väpnare, säljer med sin hustrus samtycke till biskop Henrich av Ratzeburg, 2 1/2 Hufen (mantal) i byn Falkenhagen jämte torp och anläggningar fär 30 Mark. Närvarande vittnen är dekanen i kyrkan i Güstrow, väpnarna Hannelin von Bülow i Rogghelyn,– – ,Vicko Strokerke – – och Ludolpho Piil.

Byn Falkenhagen är belägen endast 5 km NV om klostret Rehna, hörande till Ratzeburgs biskopsdöme. Vicko S. från Lübeck har här deltagit i en transaktion för biskopsdömet Ratzeburg. 1381,Top. Reg. Lübeck, sid. 783. Vicko Strokerke köper av Telsen Buxtehude ett hus Königstrasse nr. 863 vid ”Körsvennernas gata”. 1383 ,Vicko S. säljer samma hus till Fredricius Vritze.

En intressant korttidstransaktion: Ett hus som köpes och säljes inom två år. 1385, Jan 13. LUB CDLXIX; Vicko Strokerke har sålt sin andel, hälften av byn Giesendorf inom biskopsdömet Ratzeburgs pastorat, som han ägt tillsammans med Borchardus Trauelman, till Hermanus Vorste för 107,5 Mark. 1386 överlåter Borchardus Trauelman sin andel i samma fastighet till Godtfridus Trauelman såsom Borchardus förvaltare.

Byn Giesendorf (vid nuvarande Pritzwalk) ligger c:a 60 km SO om byn Strokirchen vid Hagenow och 80 km SO om Wittenburg, där Vickos bror Heyne hade sin hemvist.

1385, Maj 14. LUB CDLVI. Vicko Strokerke biträder vid Marquard von Dames försäljning av sin skog vid Eckhost till Johannes Kyl av Ratzeburg för 230 Lübska Mark och ”lovar med sitt handslag att alla bestämmelser vid köpet skall iakttagas”. Tydligen ett omfattande köp p.g.a. den stora köpeskillingen och anknytningen till biskopsdömet i Ratzeburg. 1393 Top. Reg. Lübeck sid. 388. Johannes II Strokerke köper av Berthold de Zegheberghe ett hus vid Hüxstrasse nr. 367 - 369, nära Johannes Crusens hus. 1398 köper Marquadus Vurman detta hus av Johannes II Strokerkes sterbhus. Johannes II hade alltså avlidit år 1398 eller kort därförinnan.

HANSAN OCH HANSESTADEN LüBECK
Hansan kom att få stor betydelse för släkten Strokerke eller Strokerken, som dess medlemmar med tiden ibland kom att kallas.

Det var staden Lübeck som tog initiativet till det stora Hanseförbundet och som under detta förbunds hela bestånd blev dess rådgivande ledning. Det var också här som ättlingar till Strokerkesläkten slog sig ned från början av 1300-talet fram genom seklerna till 1600-och 1700-talen. Ja, ännu i dag kan man finna medlemmar av släkten i Lübeck.

Redan under 1200-talet började Lübeck utgöra ett växande centrum för den livliga handeln med östersjöstäderna Visby, Reval samt med Novgorod i Ryssland och Stavanger i Norge. År 1237 beviljade gotlänningarna Lübeck handelsfrihet och år 1241 slöts mellan städerna Lübeck och Hamburg fördrag om gemensamt försvar av sin handel gent emot sjörövare. Detta senare år brukar anses som årtalet för Hansans grundande.

Regionala överenskommelser mellan handelsstäderna till skydd på skilda områden var första steget. Sådana slöts mellan städerna Lübeck, Wismar, Rostock vid Östersjökusten, Bremen, Hamburg och Kiel samt Brügge vid Nordsjökusten. Genom avtal kunde Hansan också känna sig säkra på handelsvägarna till Novgorod, Danzig, Königsberg och Reval, ty detta område behärskades av Tyska Orden, en stark, mäktig och självständig organisation med egna befästningar och försvarsanläggningar samt en av de största kapitalsammanslutningarna i norra Europa på 1200-1300-talen. Orden, vars ursprungliga syfte var att omvända hedniska slaviska folk, drev vid denna tid en omfattande handel med bärnsten, spannmål, men också med fastigheter och utlåning av pengar.

   Inom Hansan utvecklades och bekräftades rättsväsendet i särskilda dokument, s.k. recesse, vari bestämdes om gemensamt handläggande av lagtolkningsfrågor, hur sjöröveri skulle motverkas, bestämmelser om handeln, sjöfarten, hamnförhållandena och betalningsväsendet. ”Den Lübska rätten”, som utarbetats i Lübeck, antogs av de flesta hansestäderna och bekräftades av Heinrich der Löwe och kejsaren.

Sammanslutningen mellan de olika hansestäderna var till en början ganska löslig, men för att motverka kung Valdemar Atterdag av Danmark, som angripit flera städer – bl.a. Visby – slöts ett fast förbund i Köln år 1367, ”der Kölner Konfederation”, ett dokument med bestämda regler om rättigheter och skyldigheter, som kom att bli stiftarurkund för Hanseförbundet.

Dokumentet undertecknades av en rad städer: Reval, Danzig, Königsberg, Thorn, Rostock, Lübeck och Kiel vid Östersjön, Bremen, Hamburg, Amsterdam och Brügge vid Nordsjön, kejsarstaden Goslar i Harz m.fl. Som vi kommer att få se, bosatte sig medlemmar av Strokerkeätten just i flera av dessa städer.

Hansan bedrev nu en vidsträckt handel, från Novgorod, Stockholm, Bergen och Island, till städer långt in i Sydtyskland utefter floderna, till Lissabon och ända in i Medelhavet till Venedig. I den senare staden blev Hansan stationerad i en särskild byggnad, ”Fondaco de Tedeschi”, ägd av republiken.

I medeltal var ett 70-tal städer fast anslutna till Hansan under 1300- och 1400-talen. Tillsammans torde c:a 150 städer under kortare eller längre tid ha tillhört förbundet, alltså en mäktig och stark organisation under medeltidens Europa. Ännu under 1500-talet räknade Hansan ett 60-tal städer som sina fasta medlemmar.

År 1375 mottog staden Lübeck Karl IV, Tyska rikets kejsare, i en högtidlig procession, varvid denne förklarade Lübeck vara en av de fem städer (Rom, Venedig, Pisa, Florens och Lübeck), vilkas rådsherrar i det tyska kejsardömet skulle tituleras ”herren” och som var välkomna att deltaga i kejsarens råd, när de besökte hans hov.

Som en sammanhållande åtgärd anordnade Hansan särskilda s.k. ”Hansetage”, till en början vart tredje år, senare vart tjugonde.

Handelsverksamheten bestod däri, att köpmännen på utlastningsorten inköpte, på egna fartyg transporterade och på destinationsorten försålde varorna, först mest råvaror men så småningom förädlade varor av olika slag. Till en början förekom rätt mycket byteshandel, som sedan alltmer övergick i ren penninghandel och senare även i en omfattande kreditbetalning. Så infördes växelkreditväsendet, som ursprungligen kom från Italien.

Valutasystemet var mycket förvirrat, då de olika länderna hade egna mynt, ofta föremål för ständiga värdeförsämringar den tidens inflation. Det fordrades därför särskilda experter ”Wechsler” – vilka kunde klara av de olika myntsorterna. Då dessa personer oftast kom från norra Italien, kallades de för ”Lombarden” och var, trots sin skicklighet, föga populära bland Hansans köpmän.

Affärer företogs understundom för en enskild köpmans räkning, men vanligen gick flera samman med andelar. När verksamheten växte, måste ”der Grosskaufmann” ha befullmäktigade underlydande, s.k. ”Lieger”, vilka hade fullmakt att göra självständiga affärer och åsamka sig skulder. De kunde vara stationerade på den främmande orten eller också medfölja varorna på de hanseatiska kontoren.

De anställda, ”die Knechten”, d.v.s. tjänarna eller gesällerna, ombesörjde lastningen, packningen och mätningen samt alla kontroller. Ofta kunde begåvade köpmanssöner börja sin lärotid på detta sätt genom att följa med på fartygen och kom även att ibland slå sig ned på den främmande handelsorten. På detta sätt torde flera Strokerkenättlingar ha kommit att bosätta sig på främmande hansestationer, som vi senare skall finna.

Varorna förvarades i enkla magasin eller källarutrymmen och förpackades i tunnor, säckar och balar märkta med köpmannens eget handelsmärke, som hade särskild utformning och åtnjöt rättsligt skydd.

Den utvecklade sjöfarten var ju grunden till Hansans framgångar och stora utbredning. Lübeckarna hade konstruerat ett mycket ändamålsenligt fartyg, den så kallade ”Koggen”, byggd i ek. Det var stort och rundat med högt för- och akterskepp, utrustat för försvar och en rymlig mellandel, avsedd för lasten och försedd med lastanordningar. Dessa fartyg visade sig vara överlägsna dem som användes i dessa nordliga farvatten, framför allt sjörövarnas och klarade sig därför bra även i krigstider. Men man byggde också särskilda krigsfartyg redan då kallade ”Örlogsschiffe”, för att skydda hela konvojer av handelsfartyg. När sålunda, år 1564 i slutet av hansatiden, svenskarna i slaget vid Bornholm kom med sin ”Makalös” om 700 mans besättning, hade Lübeckarna ett ännu märkligare skepp, ”der Adler” om 1020 man och med kraftigare mörsare och kanoner.

Någon gemensam krigsmakt hade Hansaförbundet ej. Varje stad fick ställa upp med eget krigsfolk och man hade därvid särskilda kontraktsanställda ”Söldner”, vilka kunde vara betydande och anspråksfulla personer. Lübeck hade sålunda i slutet av 1300-talet bl.a. väpnaren (”armiger”) Vicko Strokerke, vars utförliga anställningskontrakt kommer att återges i annat sammanhang.

För att få en uppfattning om den vid denna tid alltmer växande standard som kom att prägla Europa och vari Hansan hade en betydande andel, torde en redogörelse för de olika varor som förbundet hanterade och distribuerade vara påkallad. Då de skilda regionerna oftast var ensidigt inriktade på några få produkter, kom den handel Hansan bedrev att omfatta en mängd varor. Bland rena råvaror kan nämnas järn och kopparmalm, t.ex. från Bergslagen i Sverige. Kung Albrecht pantsatte på sin tid ”kopparräntan” härifrån och Heyne Strokerke var under sin vistelse i Nyköping på 1360-talet honom behjälplig med uppbärandet av densamma. Även tyngre bergarter som granit från Skåne och kalksten från Bornholm hörde till exportprodukterna. Andra mineraler var svavel, arsenik och cinober samt andra råvaror till målarfärg.

Salt var en viktig råvara för livsmedelshanteringen, särskilt vid fisktransporter och kom från fyndigheter i Lüneburg söder om Lübeck och från gruvor nära Wittenburg. För att underlätta salttransporterna byggdes på 1300-talet en viktig kanal, vilken förband Elbe med Östersjön och kom att gå nära intill det sydligaste Strokirchengodset.

Bärnsten var en mycket värdefull vara, som påträffades utefter Östersjökusten och då framför allt i Ostpreussen där Tyska Orden innehade monopolet. Den såldes över hela Europa, ja ända bort till Kina och användes för tillverkning av smycken. Guld och silver var i form av mynt det naturliga betalningsmedlet men användes också vid förgyllningsarbeten i kyrkor, kloster, slott och rådssalar. Men främst var ju dessa metaller råvaran för den förnämliga juvelerarbranschen. Borgaren Engel Strokerke var juvelerare i Lübeck och hans son, Johannes II, bildhuggare därstädes. Den senare dog år 1398. Många berömda altarskåp här i vårt land har tillverkats i Lübeck och något eller några har kanske Johannes Strokerke till upphovsman.
För att fortsätta uppräkning av de varor som gick genom Hansan kan nämnas ädelstenar, pärlor, siden och sammet, vilket huvudsakligen kom från Orienten liksom indigofärg och råbomull. Pälsverk av björn, varg, hermelin och sobel hämtades från Ryssland liksom bivax, en begärlig vara som användes vid tillverkning av de många vaxljus som brann överallt i kyrkor och kloster men också i burgnare hem. Bivax behövdes också för alla sigill till olika dokument, handlingar och traktat. Även honung fann stor användning som sötningsmedel och i finare bakverk. I sina rymliga koggar kunde hanseaterna transportera levande djur, framför allt boskap som svin, getter, får och hästar, men även kött, fläsk, läder och hudar.

Vissa länder eller områden hade specialiserat sig på beklädnadsvaror. Från Flandern kom, med Brügge som utlastningsort, dyrbara brokadvävnader, från Westfalen linnetyger och från England sådana av ull. På annat håll vävde man segelduk, en viktig förbrukningsvara inom sjöfarten.

Stora varv fanns i Danzig, Lübeck och Hamburg och alla behövde mängder av virke, framförallt ek, som kom från bl.a. Thorn innanför Danzig, en plats där Strokerkeättlingar var bosatta, samt hampa och tjära.

Av födoämnena var spannmål, korn, vete och råg den viktigaste varan. Mycket levererades härav till bryggerierna som malt, ty ölkosumtionen var stor i hela Europa redan på den tiden. Fisk var lätt att transportera, insaltad eller torkad. Sill från Östersjön och från Bergen vid Atlanten, stockfisk från Shetlandsöarna, lax från Norden och stör från de ryska floderna. Vinodlingen var redan under medeltiden vida utbredd och förekom så långt norrut som i Berlinområdet, ja till och med i Danmark och Norge. En stor förbrukare av vin var kyrkan till mässan och i städerna var vinstugor allmänna. Från Rhenlandet, Frankrike och Italien fördes vinet norr ut. Särskilt eftertraktat var ”Malvazir”, som kom från Spanien. För att bevara födoämnen eller för att förbättra deras smak använde man då som nu kryddor som senap, peppar, ingefära, saffran och kardemumma men också örter av skilda slag, vilka ej behövde inköpas till höga priser från fjärran län-der. Olivolja fraktades i stenkrukor från de länder, där den pressades, Italien, Sydfrankrike och Spanien. De sydfrukter som på den tiden fördes norrut från odlingsorten, d.v.s. medelhavsländerna, var kastanjer, fikon, nötter samt i någon mån apelsiner.

För övrigt kunde en hansekogg föra last av allt tänkbart slag ifråga om dagligvaror, kläder, skor, husgeråd, glasvaror och verktyg m.m. och liksom i våra dagar var handeln med vapen av stor ekonomisk betydelse från svärd, dolkar och yxor till bågar, pilar och spjut samt rustningar av alla de slag och utseenden.

STROKERKEÄTTLINGAR I LüBECK OCH HANSAN
I handlingar som berör staden Lübeck samt Hansan förekommer många medlemmar av Strokerkesläkten. Den som först omtalas, om vilken vi får veta en del detaljer, t.ex. förnamn, sysselsättning, hustruns namn samt uppgifter om dödsår och familjemedlemmar är: Johannes I Strokerke, i början av 1300-talet väpnare hos greve Nicolaus I av Schwerin-Wittenburg, senare borgare och rådman i Lübeck, där han avled omkring 1345. Hans hustru var Domina Margareta och de hade sju barn: Heinrich, var präst i Lübeck. Heyne, väpnare i greven av Schwerins tjänst, senare i kung Albrechts av Sverige. Då Hansan senare blev engagerad i Albrechts affärer, kom Heyne att också få mycket att göra med detta förbund och med staden Lübeck. Vicko, väpnare i staden Lübecks tjänst i slutet av 1300-talet. Staden hade vid denna tid stridigheter med kung Waldemar Atterdag av Danmark. Petrus, omnämnes som borgare i Lübeck. Gift med Gertrud. Engel, borgare och juvelerare i Lübeck. Tvenne döttrar till Johannes och Margareta omnämnes som nunnor i klostret i Rehna. Volrado, var son till Heyne. Han kom att bli gardian i klostret i Ribnitz. Johannes III, var son till Vicko. Blev kanonikus i den förnäma Marien Kirche i Lübeck i början av 1400-talet. Johannes II, var son till Engel och verksam som bildhuggare i Lübeck. Död år 1398.

I Reval en av Hansans viktigaste förbindelselänkar för handeln med Novgorod, förekommer 1389 i en förteckning, ”Revaler Stadtbüchern”, Nicolaus Strokerke.

Ett århundrade senare, År 1485, omnämnes i Reval Gherdt Strobirck som importör av varor i en leveranstvist. Namnet kan vara felstavat. I hansestaden Goslars skatteregister förekommer år 1501 Henning Stro-kerke.

   I hansestaden Kiels skatteregister för år 1525 omnämnes dels Hans Strokerke, dels Jochim Strockharcke. (riamnet här stavat med en ofta förekommande variant).

I Thorn, en annan känd hansestad, förekommer år 1548 Nicolaus Strokerke omnämnd som medlem av stadens ”Bürgergesellen-brüderschaft”.

I ännu en stor hansestad, nämligen Königsberg, förekommer i skatteregistret så sent som 1622 Jacob Strokirche och Peter Strohkirch.

I början av 1600-talet blev två bröder, Hans och Jochim Strokerke borgare i staden Lübeck. Den förste tituleras ”Vagemeister” och den andre ”Spinn-rademacher”. Deras respektive söner skulle senare flytta över till Sverige och bli stamfäder för den s.k. ”Värmlandssläkten Strokirk” samt den adliga släkten ”von Strokirch”. Utförligare uppgifter om dessa släktens medlemmar under 1400 – 1600 -talen kommer att lämnas längre fram.

1400-TALET
Efter Albrecht III:s död år 1412 blev hans son Albrecht IV hertig, men han avled redan år 1423. I hopp om en återförening med Sverige kallade även han sig ”König von Schweden”.

Hans son, Heinrich IV, kallad ”der Dicke », var minderårig vid faderns frånfälle. Regeringen sköttes därför fram till hans myndighetsdag år 1436 av en förmyndarregering ledd av hans fars kusin, Katarina, änka efter Johan av Stargard. Själv kom han att leva länge och regerade fram till år 1477.

Under hela början av 1400-talet var regeringarna i Mecklenburg mycket svaga med dålig ekonomi. Hertigarna hade det lika illa ställt som folket och måste förpanta allt de ägde, ja, till och med matsilvret. Detta ersattes överallt med brokigt bemålade träfat tillverkade i byn Banzkow och därför benämnda ”Banzkowchen”.

Då regeringsmakten var så försvagad, uppstod talrika rovriddarföljen vilka härjade och ödelade landsbygden. Bondebefolkningen fick lämna sina nedbrända gårdar och skövlade åkrar och söka skydd inom städernas murar. Många tidigare blomstrande samhällen blev nu på detta sätt helt öde. Katarina och Heinrich kunde ej hålla rövarna i schack utan uppmanade de drabbade att själva hålla sig skadeslösa genom att ta saken i egna hän-der. Adeln blev härigenom mycket självsvåldig, något som avspeglas i ett då gängse ordstäv i Mecklenburg; ”Ich bün ein mechelborsch Eddelmann Wat geit di Düvel min Supen an?”.

   Det uppstod sålunda stora områden, som lämnats av befolkningen och som nu övertogs av riddarna, som själva fortsatte åkerbruket. Detta ledde i sin tur till uppkomsten av de nya stora herremansgodsen. Men då bondebefolkningen tagit sig in till städerna uppstod brist på arbetskraft på landsbygden. Storgodsägarna fordrade att få tillbaka sina bönder och det förekom snart rena utlämningsärenden mellan dem och städernas magistrat.

Även i staden Lübeck fick man bevittna stridigheter mellan olika grupper om rådsherrarnas rättigheter och öppna strider mellan patricierfamiljer, borgare och hantverkare förekom. Dessa stridigheter både på landsbygden och i städerna hade till följd att mycket av befintligt arkivmaterial förstördes och att nyregistreringar, t.ex. av fastighetsförsäljningar eller skattelängder, inte utfördes. Detta har i sin tur till följd att vi ej kan följa släkten Strokerke från far till son under stora delar av 1400-talets början, så som skett under det föregående århundradet. Släktens medlemmar tycks ha bosatt sig på landet i stor utsträckning och då i byarna runt klostren Zarrentin och Rehna. De var som regel bönder, fastighetsägare eller arrendatorer.

När Heinrich der Dicke dog år 1477, efterträddes han av sina söner Albrecht V och Magnus II. Den yngste sonen, Balthazar, som fadern skaffat en befattning inom Schwerins biskopsdöme, avsade sig denna, när brodern Albrecht dog 1483. Han blev därefter samregent med brodern Magnus. Ofreden som härskat under faderns tid fortsatte och varade under hela återstoden av 1400-talet.

   Kyrkan hade redan tidigt under 1200-talet ordnade beskattningsför-hållanden inom Mecklenburg, ”Zehnten”, d.v.s. tiondet. Såsom tidigare omtalats fanns redan 1230 en detaljerad förteckning över skatteskyldiga orter och gods inom biskopsdömet: ”Zehnten Register der Bistum Ratzeburg”. Denna föredömliga ordning inom kyrkans skatteväsende bestod också under 1300-talet, men under den stora ofredens århundrade kom man även här att drabbas av samma oreda som rådde på det världsliga området. Beskattningsrätten gled alltmer Kyrkan ur händerna samtidigt med att furstehusens från början stora egendomar blev förpantade till rika borgare i städerna eller till adelsmän eller furstar i grannstaterna. Krigen och den allmänna oredan påverkade även Kyrkans beskattningssystem, varför ej heller här finns några pålitliga skattelängder att stödja sig på, när man söker efter detaljuppgifter om medlemmar av Strokerkensläkten.

En ljuspunkt kan dock noteras vid denna tid: Under Magnus II:s regering lades grunden till Schwerins landsarkiv: ”Die Landsherrlichen Archivalien”.

Allt material som under medeltiden förvarats i kistor och skrin på slottet i Schwerin, blev nu ordentligt registrerat och bevarat till stor välsignelse för senare tiders forskning. Detta har också gjort det möjligt för oss att få en uppfattning om Strokerkesläktens äldre historia.

Rättskipningen var vid denna tid uppdelad på många instanser. Kyrkan hade egen domsrätt som sköttes av biskoparna, prästerna och klosterkonsistorierna. Hertigen hade rätt att döma allt intill dödsstraff, men också storgodsägarna ägde s.k. ”halsrätt”. I städerna hade magistraten sina domstolar med ”full domsrätt”. Rättsligt godtycke och tortyr var vanliga företeelser vid denna tid, inte bara i Mecklenburg utan i hela Europa.

Folkbildningen stod lågt. De få skolor som fanns under benämning kloster-, katedral- eller prästskolor stod alla under Kyrkans uppsikt och i dem förbereddes eleverna huvudsakligen till andligt värv. Utbildningen gick främst ut på att lära gossarna – flickor hade ej tillträde – att läsa och skriva latin. På landsorten saknades som regel all skolundervisning.

I Rostock grundades år 1419 ett universitet, vilket med tiden skulle bli ett av norra Europas största och mest framstående. Det drog till sig stora skaror av lärda och kom att påverka det andliga livet under århundraden framöver, framför allt i Mecklenburg.

I Lübeck fanns i början av 1400-talet Engels son Johannes II, Vickos son Johannes III, samt ättlingar till Peter.

Johannes III Strokerken var präst i den förnämliga Mariakyrkan i Lübeck samt kanik (Canonicus), d.v.s. medlem av domkapitlet, alltså en betydande kyrklig ämbetsman och en av biskopens närmaste män. Om honom finns ett uförligt dokument på munklatin:

1423 Mars 23.LUB – DII, Lübeck. ”utfärdat under påven Martinus den femtes pontificats sjätte år. I Domkapitlet i Lübeck i närvaro av Notarieus Publicus och särskilt sammankallad vittnen, avgick herr Gerhard Puel frivilligt och utan tvång från sitt ständiga vikariat (post som kyrkoherde) i Mariakyrkan i Lübeck, vid de heliga apostlarna Petrus och Paulus altare och överlämnade det i händerna på nämnda medlemmar av domkapitlet. Dessa accepterade, efter att ha mottagit en edlig försäkran att inget simoni eller andra oegentligeter förkommit. Detta skedde i nämnda kyrkas vapenhus.... Senare tog den ärevördige herr Johannes Bonrad, dekan i kyrkan, det ständiga vicariatet i besittning framför Petrus och Paulus altare, genom Puels frivilliga avgång. Dekanen Johannes bad mig, Notarius Pub!icus, att upprätta ett eller flera dokument. Detta utfördes i närvaro av de ärevördiga männen Herman Vos och Johanne Strokerken canonicis (kaniker) i Mariakyrkan i Lübeck samt många andra trovärdiga vittnen“. Undertecknat: “Heyso Dransuelde, clericus Maguntinensis diocesis, publicus imperiale auctoriate notaries”.
   När under senare hälften av 1400-talet de politiska förhållandena för-bättrades och stadsapparaten utvidgades, ökade också utgifterna. Myndig-heterna införde då en regelbunden skatt, beräknad på enheten ”Hufen”, enhetsgård och kallad ”HufenBede”, men stundom även ”Land Bede” eller ”Kaiser Bede”, om det var kejsaren som yrkade på dess utgående. Det var en form av förmögenhetsskatt, betalningen kunde ske i kontanter resp. natura eller i förpliktelse att bygga vägar, broar eller borgar.

Från denna tid förekommer alltså regelbundna skattelistor förde olika orterna, vilket gör det möjligt att fastställa var Strokerkenmedlemmarna bott och vad de betalat i skatt.

De första Strokerkennamnen återfinner man i skatteregistret för byn Testorf, belägen endast 3 km. väster om klostret Zarrentin, det kloster söder om Lübeck med vilket släktens medlemmar haft en flerhundraårig förbindelse. Byn ligger dessutom c:a 14 km. från Wittenburg, där Heyne som bekant levde en stor del av sitt liv. I skatteregistret för denna by förekommer under åren 1453, 1462 1468, 1470 och 1496 namnen på åtta personer:

Claus 1453, 1462, 1468 och 1470. Hans I 1453, 1462. Hans II 1462. Heinecke I 1462, 1470. Heyne II 1468. Berthold 1468, 1470. Heinecke II 1496. Heine III 1496.

Ingen med namnet Strokerken förekommer sedan år 1496 i byn Testorf. Därefter tycks familjen ha flyttat över till byn Lüttow, som ligger endast ett par km. från Testorf. Här förekommer redan 1496: Anneke Strocarke, som betalat 2 Shilling Kaiserbede.

Ett sammanträffande är, att femhundra år senare, skulle en annan Annchen Strokirk bli den, som starkt engagerade sig i utarbetandet av släktens utforskning och 1980 års släktbok.

På grund av den stora politiska oredan under 1400-talets början saknar vi skrivna dokument, som utvisar från vilken av Johannes I:s till namnet kända ättlingar dessa familjer härstamma. Vissa slutsatser våga vi dock draga: Av de åtta namngivna Strokerkarna i Testorf hade två förnamnet Heyne/Heine, två Heinecke och två Hans. De två andra hade förnamnen Claus och Berthold. Då namnet Heyne av skattelängderna att döma ej är särskilt vanligt i denna del av Mecklenburg vid denna tid, kan man alltså misstänka, att vi här har att göra med ättlingar till väpnaren Heyne Strokerke.

Vi vet inte hur det gick för denne väpnare. Hans namn står för sista gången i Raven van Barnekows rapport 1367 i Nyköping till hertig Albrecht. Han kanske deltog ytterligare i de strider Albrecht hade att utkämpa i Sverige, men troligare är nog, att han med många andra sändes hem till Mecklenburg vid det laget. Han bör ju ha närmat sig ”pensionsåldern” för en stridande personal och placerades kanske som fogde på borgen Wittenburg. Han kan sedan ha inköpt en lantgård i byn Testorf för de pengar han säkerligen hade förskaffat sig i Sverige och kring den gården kan släkten sedan ha brett ut sig.

Från år 1469 finns också en notering i Bede Register från byn Brützkow, två km. söder om det gamla godset Strokirchen, om en ”Käter” (småbrukare) med namnet Strokerken, förnamnet ej angivet, vilken betalat: 1469 1 Schilling 2 Pfennig – i ”Nachbede” (kvarskatt?) samt 1473 1 sh., 4 pf.

Varifrån denne småbrukare stammar vet vi ej. Kanske en ättling till godsets ägare på 12 – 1300-talen?

Såsom tidigare påpekats, kom många av vår släkt att genom Hansan placeras långt hemifrån. I ”Lübecker Ratsurteile 1485, Reval” finns en notering om ett utförligt domstolsutslag i en leveranstvist, vari en Gherdt Strobirck (troligen felstavning) är inblandad. Tvisten gällde en leverans, som Gherdt S. skulle betala till Hinrike van der Molen och som skulle behandlas enligt ”Lübesheme Rechte” (Lübecks rätt). Domstolen fastställde, att då ”klagan står mot klagan, frågan skall avgöras genom edshand mot edshand”, d.v.s. genom edsvärjorätt.

Som tidigare omtalats finns det i ”Revaler Stadtbüchern” från 1389 en notering om en Nicolaus Strokerke (även stavat -kyrke) – kanske en förfader till Gherdt.

Mecklenburgs furstar hade sedan lång tid tillbaka haft mer eller mindre direkt inflytande över Kyrkan, ägt egendomar tillsammans med klostren samt tillsatt vissa kyrkliga befattningar, ofta med egna nära släktingar, eller där placerat medlemmar ur speciellt gynnade släkter, t.ex. Strokerkenätten. Detta gällde framför allt de tre förnämsta klostren Ribnitz – som ju grundats av en Mecklenburgfurste – samt Zarrentin och Rehna, där furstehusen haft avgörande betydelse för och inflytande på klostrens bosättning, förvaltning och personal. Besittningsrätten mellan dessa kloster och furstarna hade ofta växlat i vad det gällde de kringliggande gårdarna och egendomarna. Några exempel kan nämnas:

Redan i slutet av 1200-talet blev Heinrichs I, der Pilger, bröder insatta i kyrkliga ämbeten, Nicolaus som domprost i Schwerin och Lübeck och Herman som ”Domscholaricus” i Schwerin. Hertig Albrecht II placerade sin syster Beatrix som abbedissa i Ribnitz kloster. Hon hade först varit förlovad med furstesonen Jaromar av Rügen, men när denne avled 1328 blev hon abbedissa.

Heinrich IV, der Dicke, hade först försökt få sin son Balthasar placerade på Hildesheims biskopsstol men misslyckades. Däremot fick han in honom i Schwerins biskopsdömes administration, ett ämbete, som denne dock senare avsade sig för att bli medregent med brodern. Heinrich placerade något senare sin dotter Elisabet som furstabbedissa i klostret i Ribnitz, men hon måste ”lägga ned sin värdighet som abbedissa på grund av okyskt leverne.”

Senare, på 1500-talet, fanns en Furstbiskop i Ratzeburg och i Rehna en Furstabbedissa.

Gotfredo Sfrokerken var frater vid kloster i Ribnitz och hans broders sonson Volrado gardian vid samma kloster. Döttrar till Johannes I var nunnor i Rehna och hans son Henrik präst vid Mariakyrkan i Lübeck, d.v.s. medlem av Lübecks domkapitel.

1500-TALET
Hansans makt och anseende stod som högst under början av 1500-talet, men det var också mot slutet av samma sekel som dess välde starkt försvagades. En som hade stort inflytande över detta händelseförlopp var Gustav Vasa och dennes söner.

Gustav Vasa hade år 1519 flytt ur dansk fångenskap till Lübeck, där rådmännen lyssnade till hans begäran om hjälp och beslöt sig för att satsa på honom. Han fick sålunda hjälp med att återvända till Sverige och hjälp till att befria sitt land ur det danska väldet. Bland annat fick han stöd från en kombinerad Liübeck-Mecklenburgsk-Holsteinsk flotta, när han återerövrade Stockholm 1523. Till tack för detta beviljade kung Gustav Hansan och staden Lübeck ensamrätten till alla handelsförbindelser med riket. Lübeck fick dessutom av Danmark ön Bornholm som pant i 5O år som ersättning för sina krigskostnader.

Men längre fram under Gustavs regeringstid kom Sverige och Hansan allt mer i motsatsställning till varandra, handelsförbindelserna upphörde och konflikten utvecklades slutligen till öppen strid. Under sonens, Erik XIV, regering under 1560-talet kom områden kring Reval under svenskt välde och härigenom stoppades Hansans viktiga handel med Balticum och Ryssland. Strider förekom nu mellan Lübeckska och svenska styrkor. Vid det stora sjöslaget utanför Visby år 1564 sköts det stolta svenska krigs-fartyget Makalös i brand. Så småningom slöts dock fred och handels-förbindelserna återgavs – med inskränkta befogenheter – till Lübeck.

I Mecklenburg regerade under åren 1503 – 1547 hertig Albrecht VII, son till Magnus II, med sin broder Heinrich V som medregent.

   I samarbete med den engelske kungen Henrik VIII, mest känd för sina många fruar, inriktade sig hertig Albrecht på att få till stånd ett maktövertagande av Sverige och uppnå ett nordiskt herravälde. Han ingick nu i förbund med Hansan mot Danmark. År 1535 gick han ombord på en flotta tillsammans med endast 40 ryttare och 300 man fotfolk – men med gemål, hovfolk, jägare och jakthundar – och ”intog” på detta sätt staden Köpenhamn med överrumpling. Han blev givetvis snabbt inringad men höll länge stånd mot övermakten i den belägrade staden. Men Hansan, som insåg det dåraktiga i hela aktionen, drog snart nog in sitt stöd och då alla övergett honom, måste Albrecht till slut ge sig till den danske kungen Christian III.

Detta krigståg kostade Albrecht 300.000 Golden, en ofantlig summa pengar på den tiden och han försökte förgäves få lån av den tyske kejsaren och det holländska hovet.

Men även Hansan drabbades genom detta av en allvarlig prestigeförlust, som skulle komma att medverka till det stora Hansaväldets slutliga undergång.

När Albrecht VII avled, efterträddes han av sönerna Johan Albrecht och Ulrich (1555 – 1603) och det blev som vanligt en del tvistigheter om landsdelningen m.m., men efter år 1555 samregerade de båda bröderna. En tredje broder, Christopher, ville också vara med och regera och hans anspråk understöddes av hans hustrus bror Johan III av Sverige. År 1585 träffades dock en överenskommelse: Christopher fick förvalta biskopsdömet Ratzeburg och Zarrentin, vilket vid denna tid hade blivit förstatligat och brodern Ulrich fick Schweriner Bistum.

Christopher hade ett stort laboratorium på sitt slott i Gadebuch, där han ägnade sig åt sin tids mest omhuldade ”vetenskap”, alchemi. Han dog 1592 utan manliga arvingar. Hertig Johan Albrechts regeringstid anses ha varit den bästa i Mecklenburgs historia. Han var en verklig renässansfurste. Vetenskapen blomstrade vid Rostocks universitet och vid hovet i Schwerin, där hertigen dagligen deltog i studierna av gamla språk och Den Heliga Skrift. I synnerhet forskade han i genealogi och landets historia. Han ägna-de sig även mycket åt förbättringar av skolväsendet och understödde också konst och konsthantverk och ägnade sig åt utsmyckningen av Schwerins slott.

Även näringslivet fick tack vare honom en uppryckning, såsom handel, bergshantering och sjöfart och under hans tid fullbordades den viktiga Elbekanalen.

Johan Albrecht dog 1576 endast 50 år gammal och efterlämnade två omyndiga söner, Johan och Sigismund. Hans änka, Ann-Sofie, fick som änkesäte Lübs samt de båda ”Ämter” Wittenburg och Zarrentin, vilka nu var indragna till staten. Brodern Ulrich övertog förmynderskapet och regeringen fram till 1585, då Johan VII blivit myndig och slog sig ned på Schwerins slott. Ulrich behöll landskapet Güstrow. Johan levde dock endast till 1592, varefter Ulrich återinträdde som regent och förmyndare för Johans tre små barn.

Hertig Ulrich kom att regera i 50 år och dog 1603. Han fortsatte broderns framgångsrika arbete för Mecklenburgs handel och samfärdsel liksom för dess kultur. Lärda män kom till hans hov och säkerheten på landsvägarna blev avsevärt bättre än tidigare. Han ordnade Schwerins hertigliga arkiv och tog vara på alla urkunder. Han forskade också i sin släkts historia och upprättade ”Ahnen Tafeln”, släkttavlor. ”Mecklenburgisches Urkunden Buch” torde ha hopsamlats vid denna tid, men verket blev slutgiltigt tryckt på 1800-talet.
KYRKAN OCH REFORMATIONEN
Den katolska kyrkan hade under århundradenas lopp fram till 1500-talet kraftigt ökat och utvidgat sin verksamhet. Antalet kloster hade vid denna tid stigit till 12 nunne- och 16 munkkloster inom de Mecklenburgska biskopsdömena. Antalet nunnor, munkar och präster vid dessa kloster anses ha varit c:a 1000 personer. Härtill kom det stora uppbådet av ”Weltgeistlicher”, som arbetade vid sidan av de förstnämnda: ”Vicarien”, förvaltningsanställda, klosterarrendatorer och andra, tillsammans bortåt 14.000 anställda inom Kyrkan, vilket var dubbelt så många som inom krigsmakten.

I och med att en så stor del av landets befolkning kom att ha med Kyrkan att göra eller hade denna som arbetsgivare försämrades och förflackades dess anseende. Enligt samtida beskrivningar hade ”en ökad osedlighet och rå okunnighet inom det andliga ståndet” gjort att ett visst förakt för Kyrkan blivit allt vanligare hos gemene man. Den ökade avlatshandeln hade särskilt bidragit till detta.

Biskoparna hade redan under 1300-talet utfärdat föreskrifter mot prästerskapets förvärldsligande. Besök på värdshus, skådespel, torneringar samt deltagande i jakter var t.ex. helt förbjudet. Kyrkan fordrade ”ett kyskt och ärbart liv” av de sina samt ”avlägsnande av tvivelaktiga fruntimmer”.

Biskop Burchard von Havelsberg sade vid ett tillfälle om sina andliga tjänare, att ”det var lättare att finna dem på dansgolvet, vid vinskänkarna eller hos ”Possen reissern” (upptågmakarna) än vid de regelbundna gudstjänsterna”.

Biskop Konrad måste 1447 ingripa mot dryckenskap och ”fordrade omedelbart, att alla konkubiner skulle avlägsnas”. Hertig Magnus II måste ingripa och avlägsna sin egen syster, vilken varit furstabbedissa vid klostret i Ribnitz, ”på grund av hennes okyska vandel”. Även vid prästförsamlingen ”Schweriner Sprengel” 1444 framförde biskoparna kritik mot ”fylleri och osedlighet” men utan framgång.

Under århundradenas gång hade hertigarnas inflytande över kyrkan ökat. Ofta hade de tillsatt biskopar och domprostar. I början av 1500-talet hade den statliga förvaltningen börjat överta även en del av de kyrkliga inkomsterna. Hertigarna hade också direkt ingripit i Kyrkans organisation genom visitationer och skaffat sig en ”Landsherrliche Aufsichtsrecht” (tillsyn).

Biskoparna hade härigenom så småningom kommit i ett visst ”Lehnverhältnis” (vasallberoende) till länsherren. Det kyrkliga förfallet och hertigarnas ökade makt kom samtidigt med och påskyndade därmed, den Lutherska Reformationen.

Två av hertigarna, Heinrich V och Albrecht VII, vände sig år 1524 personligen till Luther för att få predikanter till sitt land. Särskilt vid universitetet i Rostock började en del reformatoriska predikanter bland lärarna verka, men de gamla konservativa gjorde motstånd. Lutherdomen segrade dock snabbt, katolska sedvänjor försvann och kloster upplöstes. Hertigarna måste med hänsyn till sin ställning som Kyrkans övervakare tillse, att utvecklingen skedde under deras ledning och försvara Reformationen mot andra omstörtande rörelser. Under åren 1524 – 1539 underlättade de anställandet av Lutherska präster inom hertigdömet.

Hertig Albrecht VII deltog regelbundet i den Lutherska gudstjänsten, medan Heinrich V såsom varande mera konservativ, var mera ljum till den nya förkunnelsen. Härtill bidrog kanske, att han av den katolska kyrkan erhållit bindande försäkringar om, att hans ännu omyndige son Magnus med tiden skulle få bli biskop i Schwerin.

I Lübeck hade Rådet till en början varit motståndare till Reformationen, men år 1525 kom en överenskommelse till stånd mellan borgerskapet och Rådet om att den evangeliska läran skulle få fritt predikas inom staden.

Reformationen var i huvudsak genomförd i mitten av 1500-talet i hela hertigdömet. Avvecklingen av klostren och indragande av deras egendom till staten tog den längsta tiden och mötte här hårt motstånd. Det erfordrades sålunda 300 beväpnade män för att inta nunneklostren Broda och Rehna, vilket skedde år 1552. Det gamla Zarrentinklostret förstatligades år 1555.

I en skiljeöverenskommelse 1556 mellan hertigarna bestämdes hur de kyrkliga egendomarna skulle fördelas mellan dem. Johan Albrecht tog de båda förnämsta klostren med lantegendomar, Rehna och Zarrentin, medan Ulrich fick klostret Dargun. Vissa gårdar, som genom förstatligande blivit fria från kyrkan, kom nu att bli de tidigare klosterbrödernas egendom, vilket framgår av skatteregistren från mitten av 1500-talet samt senare delen av samma århundrade. Det verkar även som om vissa medlemmar av Stro-kerkenätten fått egen jord på detta sätt.

I samband med klostrens överlåtelse bestämdes att till klostren hörande familjer av adlig börd allt fortfarande skulle räknas som behörig adel.

Statsrättligt blev den Evangeliskt Lutherska Kyrkan fastställd med landsherren som överbiskop, genom en kyrkoordning som Johan Albrecht och Heinrich kungjorde år 1552 och som även Ulrich godkände. Den trycktes på gammaldags ”Altdeutsch” för att markera det folkliga i den nya religionen i motsats till alla tidigare handlingar inom kyrkan och för-valtningen, vilka som regel trycktes eller skrivits på latin. Den regelbundet återkommande kyrkliga visitationen hade nu att tillse, att klostren omvandlades till evangeliska prästkyrkor. Nunnor och munkar tilläts lämna klostren och fick liksom prästerna ingå äktenskap, om de så önskade.

Hertig Heinrich V genomdrev år 1520 en särskild samordning av skatterna från alla slott, städer och byar, liksom tullar och avgälder. De skulle delas i tvenne lika hälfter för delning mellan hertigarna, ett mycket krångligt system, som erfordrade ett regelmässigt upptagande och indrivande av de olika pålagorna genom ”Fogderier”, vilket i sin tur ledde till regelrätt centralförvaltning. År 1504 fanns sålunda i huvudstaden Schwerin en ”Landrentmeister’”, som regelbundet bokförde innehållet i sin kassakista, vari förvarades den gemensamma kassa, till vilken de två hertigarna hade var sin nyckel. Hertigarna började nu också uppbära avgifter och ”Bede”, som tidigare gått till kyrkan. Efter Reformationens införande hade all beskattningsrätt övertagits av den statliga förvaltningen och benämndes nu ”Landbede”. Från dessa skatteregister har vi fått fram ytterligare uppgifter om de Strokerkenmedlemmar som levde på denna tid, var de levde och hur mycket de betalade i skatt.

Under de religiösa oroligheterna och klostrens expropiering i början av detta sekel, förekommer få bevarade skattelistor, men mot mitten – och särskilt mot slutet – av 1500-talet, återfinns utförligare noteringar både i Zarrentin- och Rehnaområdena. Här har de tidigare klosterbröderna övertagit sin mark och blivit självständiga bönder. Utförliga uppgifter om beskattningsbeloppen redovisas här.

I Zarrentinområdet återfinnes i skatteregistret inga ytterligare noteringar beträffande byn Testorf strax intill klostret Zarrentin än dem vi tidigare redogjort för under åren 1453-1496. De där omnämnda åtta personerna kan tänkas vara ättlingar till Heyne Strokerke, då dennes förnamn är ofta förekommande bland dem. I grannbyn Lüttow fanns 1496 endast en Strokerken - nämligen Anneke.

Under 1500-talet försvinner släkten från Testorf men uppträder i Lüttow. Det är småbonden och värdshusvärden Heine Strokerke, som år 1540 betalar sin skatt. Tjugo år senare förekommer i ”Landbederegister Lüttow” en person vid namn Achim (I), -kortnamn för Joachim – vilken är noterad för fem olika beskattningsår: 1558, 1559, 1569, 1570 och 1584 med årligen 14 Schilling och 8 Pfennig. En ovanligt stor skatt fördelad på 26 år, som antyder att Achim ägde en ganska stor och värdefull fastighet.

I samma skatteregister för Zarrentin förekommer Jakob Strokerken, betecknad som Käter, Kassate, Halbbauer eller delägare i en fastighet, vilken 1558 betalar en skatt på 8 Schilling; samma belopp noteras 26 år senare, 1584, för Chim Strokerke. Det kan tänkas, att Achim I var släkt till Jakob och att han detta år ärvt Jakobs fastighet i Zarrentin. Om Achim I verkligen flyttat över till Zarrentin eller bodde kvar i byn Lüttow kan ej avgöras. Hans söner tycks i alla händelser i början av 1600-talet ha skattat på båda platserna.

I Rehna-området, där släkten Strokerken förmodligen levat kvar allt sedan slottsherrarna ”de Strokerke” på Strokirchengodsets dagar, återfinns ett flertal namn på släktens medlemmar i skatteregistren. Då avståndet till Zarrentin endast är omkring 25 km, kan täta förbindelser mellan de båda släktgrenarna ha förekommit med ingiften åt båda hållen. Trots detta är släktens närmaste led säkerligen att finna i den södra släktgruppen, även om nära band också förekom med den norra i Rehnaområdet.

För att skilja de olika personerna med samma förnamn åt, har som tidigare påpekats numrering införts, t.ex. Johannes I, Johannes II o.s.v. För att skilja medlemmar i den södra gruppen från dem med samma förnamn i den norra, har för Rehnagruppen även införts bokstaven R. Alltså: Hans R III, o.s.v. Landbederegistret för byn Brützkow, 2 km. öster om Rehna, upptar: Hans R I Strokerke, 1518, 1 3/4 Hufe – 13 Schilling. (Tydligen en större egendom). Hans R II Strokerken, 1557, 1559 och 1577/79 . benämnd ”Käter” (delägare av fastighet). Peter, 1557, 1559 och 1577/79, ägare till 1 1/2 Hufe. Jochim R I, 1557 och 1559: ägare till 2 Hufe. Christopher, 1577/79 (ingen fastighetsuppgift). Rehna, som i mitten av 1500-talet blivit stad, upptar i ”Zise” (Akzise) Register der Stadt Rehna: Hans R III, 1570-18 Schilling, 1572 - 6 Schilling. Chim R II, 1570-8 Schilling, 1580/81 och 1592/93 – inget belopp. I byn Witense, 3 km. norr om Rehna: Chim R III, 1592/93 – inget belopp.

Inom hansaväldets vida krets på 1500-talet återfinns en del Strokerkemedlemmar. Stavningen av familjenamnet kan dock variera, bl.a. på grund av språkliga förändringar under århundradens förlopp.

I den gamla kejsarstaden Goslar på Harzmassivets sluttningar hade Hansan en viktig utpost för handeln med det inre Tyskland, men där fanns också en betydande och för Hansan viktig bergshantering.

I ”Goslaer Schlossregister von 1501” (skatteregister), förekommer: Henning Strokerke.

I Kiel, cirka 10 mil nordväst om Lübeck vid Östersjön och under långa tider en viktig sjöfartsstad för Hansan återfinns:

I ”Geldbederegistern im Kieler Staatsarchiv” Jochim Strockar-che, 1525, 6 Schilling/ ”Hartich Perkentyn Landbede, Lutken Secker”. Hans Strokerke,1525, 1 Mark/ ”Detleff Wackerbarts seli-gen nagelaten Wedewe, Starley”.

I Thorn, en viktig handelsstad vid floden Weichsel 15 mil söder om Danzig och centrum för handel med bl.a. ekvirke och bärnsten, fanns en stor tysk koloni. Här återfinns bland ”Mitglieder der Thorner Bäckergesellen-brüderschaft 1543 – 1615: Nicolaus Strokerke, 1548.

1600-TALET
Under detta århundrades första del rasade det förödande 30-åriga kriget i Tyskland, ett krig i vilket även Sverige deltog. Förbindelserna mellan Mecklenburg och Sverige blev härigenom mycket livliga, inte minst på handelns område. Det är alltså ej förvånande att det var under denna tid, som flera medlemmar av Strokerkensläkten lämnade sitt krigshotade hemland och bosatte sig i ett Sverige, som nu var i stark storpolitisk tillväxt.

Hertig Ulrich hade till sin död 1603 verkat som regent och förmyndare för Johans VII tre barn. Han efterträddes nu av sin broder Karl, som regerade fram till år 1610. Hertigdömets finanser kom under denna förmyndar-regerings tid helt i oordning. Detta är kanske ej att undra på, då detsamma gällde hela tyska kejsarrikets ekonomi. Främsta orsaken till detta var kriget mot turkarna, vilka vid denna tid trängde fram genom Ungern och hotade Wien.

Kejsar Rudolf hade år 1575 valts till Romersk kejsare. Vid riksdagen 1576 fick kejsaren rätt att uppta en skatt i hela riket, den så kallade ”Türkensteuer”, avsedd för kriget mot turkarna. Det uppstod dock oenighet om hur skatten skulle indrivas. De nordliga staterna gjorde svårigheter och fordrade bl.a. att de skulle beviljas trosfrihet. Då kejsaren var i stort behov av skattemedlen, överenskoms att de evangeliska staterna endast frivilligt skulle behöva betala den nya skatten. Då man ju också i Mecklenburg behövde få ordning på finanserna, infördes ”Türkensteuer” där under åren 1601 – 1606. Därefter nekade de evangeliska länderna att betala skatt till kejsaren och efter 1612 var det endast katolska länder som gjorde detta.

Tack vare de noggranna skatteregistren för ”Türkensteuer” har vi nu utförliga uppgifter om Strokerkensläktens medlemmar under ovan-nämnda år.

Hertig Christopher var förmäld med den svenska prinsessan Elisabet. Deras dotter Margareta Elisabet var uppfostrad vid det svenska hovet och hade ett stort arv att vänta härifrån, jämte avsevärda fordringar i Mecklen-burg. Den då ännu omyndige Johan Albrecht (II) friade till Margareta Elisabet och deras bröllop stod – trots motstånd från den egna släkten – i Stockholm år 1608.

När hertig Karl avlidit och hans brorssöner blivit myndighetsförklarade, träffade dessa en överenskommelse om landets delning sig emellan, vilken slutgiltigt fastställdes år 1621. Därvid fick Adolf Fredrik II (som levde till år 1685), hertigdömet Mecklenburg – Schwerin och Johan Albrecht II (som levde till 1636), hertigdömet Mecklenburg – Güstrow.

Spänningen mellan de katolska furstarna och deras herre kejsaren kontra de protestantiska utmynnade så småningom i det ”30-åriga kriget”. Den svenske kungen, Gustav II Adolf besökte år 1620 Schwerin och försökte då övertala hertig Adolf Fredrik att gå med på protestanternas sida. Denne försökte till en början bevara sin neutralitet men tvingades år 1630 in i kriget.

När så kriget kommit igång, anföll kejsaren 1630 staden Stralsund, där han försökte bygga upp en sjömakt i Östersjön. Detta omintetgjordes dock när Lübeck och Hansan på den sista stora Hansedagen samma år anslöt sig till kung Gustav Adolf, varefter dessa samt Bremen och Hamburg tillsammans bildade ett försvarsförbund.

Tidigare har omnämnts Turkskatten. Sedan hertig Adolf Fredrik genom landsdelningen blivit hertig över Zarrentinområdet, utfärdade han 1612 tvenne nya skatter gällande detta område. Det var dels en generell enhetsskatt – ”Einspänningen Steuer Klosteramt Zarrentin”, samt ”Einnahmegeld Landhilfe, Amtsundertanen des Klosters Zarrentinsche Kätner”, d.v.s. en skatt, som tydligen gällde anställda vid klosterför-valtningen, vilka samtidigt var ägare till viss fastighetsdel.

I dessa skattelängder förekommer samma person med båda skatterna. Av beloppen för de olika åren kan man beräkna när två bröder, ibland tre, haft del i samma fastighet, markerat med ”Kätner” eller ”Kate”. Även flyttnig mellan, eller överlåtelse av, fastigheter kan härledas. Då t.ex. namnen Hans och Jochim eller Chim som det senare namnet ofta förkortas till – förekommer så ofta, kan det i vissa fall vara fråga om samma person som flyttat inom området, under förutsättning att tidsföljden och skattebeloppet antyder detta. Då det däremot rör sig om längre tidsmellanrum, måste man nog anta, att det gäller flera personer med samma namn.

I en skrivelse till författaren av den 5. 4 1982, förklarar ”Staatsarchiv Schwerin” att när det gäller skilda orter, så är det fråga om likaså skilda personer, även om de har samma namn:

”Es handelt sich bei den in den verschiedenen Orten mit den gleichen Vornahmen aufgefürten Strokirchs stets um unterschiedliche Familien – bzw. Haushaltvorstände. Der Wechsel des Vornahmens innerhalb derselben Ortschaft im Ablauf der Jahre deutet meist aut die Nachfolge durch den Sohn des Stelleneinhabers hin.”

Som tidigare sagts, har i denna redogörelse införts numrering för att skilja personer med samma namn åt, t.ex. Hans I, vartill lagts bokstaven R, om personen ifråga kommer från Rehnadistriktet. (Hans R II).

I Zarrentinområdet (Lüttow och Zarrentin) förekommer under början av 1600-talet sju olika Strokerkenmedlemmar: Peter I, Carsten, tre söner till den under föregående århundrade omnämnde Chim I; Chim II, Hans III och Detlof. Slutligen Chim III och Simon.

I Lüttow:

Peter I har betalat Türkensteuer 1601 – 05, 1 Hufe, 3 Schilling, 6 Pfennig per år.

 Efter år 1614 förekommer Peter I under Zarrentin, vilket tyder på att han kan ha flyttat dit, samtidigt som Chim II och Hans III flyttat till Lübeck.

Carsten: Türkensteuer. Självägande bonde. 1603 – 06 varierande sum-mor per år, samt 1612 och 1614 likaså.

I Zarrentin:

Achim (Chim) II. Efter år 1610 Spinnrademacher i Lübeck under namnet Jochim. Türkensteuer. Klosteramt Zarrentin:

1601, ”aus der Bucht von 1 Katen”, 3 Sch. 6 Pf.

1602, 3 Sch. 6 Pf.

1603, ”Kätner”, 5 Sch.

1604, 5 Sch. 6 Pf.

1605, 5 Sch. 6 Pf.

1606, 1 ”Kätner”, 2 Sch. 6 Pf.

Därefter har Chim II flyttat till Lübeck under namnet Jochim. Türkensteuer, Domanialamt Zarrentin: 1601, ”Kätner” 1 Sch. 9 Pf. (samma belopp som brodern Hans III - delad fastighet.)

Hans III. Efter 1607 Vagemeister i Lübeck. Türkensteuer, Domanialamt Zarrentin:

1601 ”Kätner” 1 Sch. 9 Pf. (delat med brodern Chim II)

1602 ”Kätner” 3 Sch. 6 Pf.

1603 ”Kätner” 5 Sch. (delat med brodern Detlof).

1604 ”Kätner” 5 Sch. 6 Pf. (delat med brodern Detlof)

1606 5 Sch. 6 Pf. (delat med brodern Detlof).

 Därefter flyttar Hans III till Lübeck.

 Detlof: Türkensteuer, Domanialamt Zarrentin:

1603 ”Kätner” 5 Sch. (delat med Hans III).

1604 5 Sch. 6 Pf.

1605 5 Sch. 6 Pf.

1606 5 Sch. 6 Pf. a/ ”Einnahmegeld Landhilfe, Amtsuntertanen des Klosters Zarrentinsche Kätner.” b/ ”Einspännigensteuer Klosteramt Zarrentin.” Chim III. skatt a/:
Chim III. skatt a/:

1612 (delat med Simon) 1 Sch. 6 Pf.

1614 (delat med Simon och Peter I) 6 Pf.

skatt b/:

1612 (delat med Simon) 1 Sch.

1617 (delat med Simon) 1 Sch.

Simon :a/:

1612 (delad med Chim III) 1 Sch. 6 Pf

1614 (delad med Chim III och Peter I) 6 Pf.

skatt b/:

1612 (delad med Chim III) 1 Sch.

1613 1 Sch.

1614 (delad med Chim III) 1 Sch.

1615 (delad med Peter I) 1 Sch.

1616 (delad med Peter I) 1 Sch.

1617 (delad med Chim III) 1 Sch.

Peter I:

a/ :

1614 (Delad med Simon och Chim III) 1 Sch.

b/ :

1615 (delad med Simon) 1 Sch.

1616 (delad med Simon) 1 Sch. 

I Rehnaområdet (Brützkow, Vitense och Rehna) förekommer under motsvarande tid i början av 1600-talet sex olika Strokerkenmedlemmar: Brützkow, Türkenteuer:

 Hans R IV 1601 – 1605, 2 Hufe, (varierande summor, 5 – 14 Sch. för de enskilda åren):
1614 2 Hufe,

1616 2 Hufe. Merten: 1601 – 1605, 1 1/2 (varierande belopp, 5 Sch. och över).

1614 1 1/2 Hufe

1616 1 1/2 Hufe.

Drewes:

1601 – 1605, 2 Hufe (varierande belopp mellan 5 och 14 Sch).

Chim R III:

1616 (”Einlieger, Mieter) har tydligen på äldre dar flyttat in från Witense, där han tidigare bott.

Witense, Turkensteuer:

Chim R III:

1601 – 1605, Kätner (varierande 2 Sch.) Do 1614 och 1616 varefter han flyttat till Brützkow.

Peter:

1601 – 1605 1 1/2 Hufe (varierande mellan 2 till14 Sch.

Rehna, Türkensteuer:

Jürgen:

 ”För ett halvt hus” – 1/2 Hufe?

1603 7 Sch. 6Pf.

1605 8 Sch. 3 Pf.

I Rehnaområdet fanns i början av 1700-talet enligt ”Beichtkinder-verzeichnis des Kirchspiels Rehna ”(skriftebarnsförteckn.) 

Brützkow: 

Jochim Strokärck (Bau mit der Frau). 

Witense:

Jochim Strokarcken (ein Kätner) Frau, Tochter Ancke.

Här återfinnes än en gång släktnamnet Ancke.

Lübeck:

I denna gamla Hansestad bodde i början av 1600-talet den gren av Stro-kerkesläkten från vilken nu flera ättlingar emigrerade till Sverige för att här bilda de ännu kvarlevande grenarna: Strokirk och von Strokirch.

   Staden, som anses ha grundlagts omkring år 1000, har i sitt namn det slaviska ordet ”ljub”, som också inlånats i svenskan i betydelsen ”ljuv, vacker”. Den förstördes 1138 av Rügenbor men återuppbyggdes, nu vid floden Trave, fem år senare av Adolf II av Holstein. Den blomstrade upp som handelsstad när den år 1157 fick Henrik Lejonet som länsherre och senare egen biskop. Uppkomsten av Hansan gjorde Lübeck till en av de mäktigaste städerna i Europa.
”Gamla stan” i Lübeck såg ut på ungefär samma sätt under många århundraden ända fram till 1942, då stora delar av denna vackra stadsdel bombades och oersättliga historiska skatter förstördes. Den som idag gör en promenad från Traves kajer upp mot Rådhusplatsen finner emellertid, att de flesta utbombade husen blivit återuppbyggda, dock nu som moderna stadsfastigheter i en storstad. Men mycket av det gamla finns dock kvar, bland annat Marien Kirche, där Johannes III Strokerke var canonicus och det gamla rådhuset, där bland andra Johannes I och Jochim II torde ha varit medlemmar av rådet. Marien Kirche blev svårt skadad men är nu pietetsfullt renoverad. Rådhuset klarade sig bättre och den som vill äta gott kan göra detta i den berömda Rathauskeller och samtidigt njuta av 1300-tals atmosfären under de tunga valven med de förbundna städernas vapensköldar. Här förvarades också ett gammalt nött träbord, kring vilket – enligt påskrift – de av dagens överläggningar trötta rådmännen samlades för att ”riva” en sejdel starkt Bier. Även tunnan, där ölet bevarades, förevisas.

I början av 1600-talet förekommer alltså i denna stad cirka 15 medlemmar av Strokerkensläkten. Uppgifterna om dem är hämtade ur olika källor, bl.a. stadens fastighetsregister, ”Burgerannahme Buch” (en bok som anger dem som ansökt om att få bli borgare i staden), arvskatteregister, arvsutredningar, anteckningar om förpantning av fast egendom, samt bröllopsregistreringar.

 Jochim II.

Han är tidigare omnämnd under namnet Achim II i skattelängderna för 1601 – 1605 i Zarrentin, där han torde ha blivit född omkring år 1570. 1610 flyttade han till Lübeck och ansökte om att få bli borgare där vilket beviljades honom. Han uppges ha varit ”spinnrocksmakare” och blev uppenbarligen förmögen på en ny spinnrocksmodell han konstruerat. En modell av denna fanns ännu på 1920-talet i Lübeck, vilket kunde konstateras av Carl von Strokirch vid hans besök där.

”Kämmerei . Burgerannahme – Buch von 1591 – 1633. S.421 1610...............Januarij

Corth Köne
Jochim Strokercke

Jürgen Pryffe
spinrademaker ”

Ovanstående utdrag från boken över antagna borgare i Lübeck år 1610 visar hur Jochim Strokercke på förslag av två borgare och vid deras bevittning blir antagen som borgare i staden. Datum i Januari har inte fyllts i. Man ser också att Jochim stavar sitt namn Strokercke, d.v.s. på det gamla sättet utan n i slutet men med ett ck istället för det vanliga k.

I registret över ingångna äktenskap och bröllopsmiddagar återfinnes:

”Wette – Jahrbuch von 1610 15 Febr.

ddt. Jochim Strokarck. Ein Abentkost 59 person.”

Här ser vi ännu en stavning av Jochims efternamn, men det får väl skyllas på skrivaren. Emellertid gäller denna uppteckning bröllopsmiddagen den 15 februari 1610, då Jochim och Anna gifte sig. Han var då en hantverkare i 40-årsåldern, som gjort sig en god förtjänst på en spinnrockskonstruktion, blivit borgare i Lübeck och som av allt att döma torde ha blivit upptagen i rådmansklassen.

Någon annan uppgift än ovanstående notering som styrker detta finns ej, varför denna är synnerligen intressant. Det förhöll sig nämligen så, att i och med att Lutherska läran och reformationen infördes i Nordtyskland och främst i staden Lübeck, föreskrevs en mängd åtgärder för att begränsa frosseriet där. I polisförordningen för år 1572 bestämdes – i vad det gällde bröllopsmiddagarna – högsta antalet deltagare, antalet maträtter samt antalet dagar för festligheterna i förhållande till medborgarnas sociala stånd. Antalet deltagare i en bröllopsfest fick vara: för adeln 24 familjer, för rådsmännen 60 personer, för borgare 50 och för vanliga lübecksbor 20 stycken. Adelsmännen fick servera 12 rätter och festen fick pågå i tre dagar. Vid Jochims och Annas bröllop noterades 59 gäster, vilket tyder på att Jochim räknades som rådsmedlem.

I sitt äktenskap med Anna fick Jochim fyra söner, av vilka de tre äldsta skulle komma att flytta till Sverige och den fjärde att bosätta sig i Hamburg. Sönernas namn var: Michel, Jochim IV, Heinrich och Hans IV. Anna avled år 1625 och Jochim gifte då om sig med Margareta, med vilken han fick sonen Cort och döttrarna Catarine, Margaret och Anna. Jochim avled 1644 och Margareta överlevde honom i många år.

Som nämnts hade Jochim blivit förmögen på sin spinnrockskonstruktion och vi vet att han var ägare till två stora fastigheter i Lübeck, vilka finns utförligt registrerade i fastighetsregister samt i register över köp och arv. 1621 köpte Jochim av Achatius Gärdener ett hus vid ”Papenstraten” – nu Pappenstrassen – närmast anknutet till ”Bachhuse” bakom Königstrasse, Vid hans död 1644 ärvdes huset dels av hans änka och hennes fyra barn, dels av också av barnen i första äktenskapet.

Arvsöverlåtelsen godkändes av Rådet den 22 och 27 mars samma år och övertagandet sker genom förmyndarna Baltzar Smack och Hinrick Köhneken för barnen i första äktenskapet och genom Jochim Averdieck och Jochim Landreitter såsom förmyndare för änkan och barnen i andra giftet.

Senare samma år – den 8 maj 1644 – köper förmyndarna för änkan och hennes barn av barnen i första äktenskapet deras andel i detta hus, vilket Rådet bekräftar. För att likvidera köpet har förmyndarna hos Cohrt Pritzen (tydligen en penningförsträckare) för en ”summa av sexhundra mark Lübsk Hohwetsa” (hypotek) förpantat egendomen ”dat 100 jehrl, mit 6 up Ohst tover enten unt 1/2 jahr to vöhren lonstokündigen” (6 % årlig ränta med 1/2 års uppsägning) alltså från vår synpunkt en helt modern transaktion.

Senare, år 1661, köper Caspar Kohl av förmyndarna för änkan och hennes döttrar samt av Cord Strokerke, som nu blivit myndig, huset vid Papenstrasse och får det förpantat för 400 mark hypotek och på samma villkor som tidigare. De invecklade transaktionerna fortsätter år 1677, då Cord Strokerke ordnar amortering och upphäver borgensförbindelsen. Först år 1686 kvitteras slutsumman för denna sextioåriga fastighetsaffär för familjen Strokerke.

Jochim II ägde också andra fastigheter. Den 17 november 1643 lånade han ut mot hypotek i fastigheten ”Greghor Dietzens hus och egendomar vid Tunnekenhagen”: 500 mark mot 6 % ränta och 1/2 års uppsägning. Vid bouppteckningen efter Jochims död den 27 mars 1644, upptages beloppet som arv, men redan den 3 april samma år köper förmyndarna för barnen i första giftet av förmyndarna för änkan och hennes barn deras del av de utlå-nade 500 marken. Den 16 juli 1646 noterades att förmyndarna mottagit kapitalet med ränta och att beloppet sålunda blivit inlöst.

Jochim II:s äldsta son Michel var skeppsredare i Lübeck, flyttade därifrån till Åbo och sedan till Stockholm, där han startade en handel med krigsutrustning. Han var född år 1612, gifte sig i Stockholm med Margareta von Ridderhusen år 1642, dotter till riddarhussekreteraren Johan von Ridderhusen, avled år 1651 och ligger begravd i Storkyrkan i Stockholm.
Tillsammans hade Michel och Margareta fyra söner: Lorentz, Johan, Michael och Paul. De blev alla adlade: Lorentz till Strokirch och de övriga till von Strokirch. Lorentz blev som överste tillfångatagen av ryssarna vid Dnjeper den 1/7 1709. Michael blev utnämnd till ekonomiståthållare i Livland men tvingades sedan fly till Sverige. Som kompensation för förlorad egendom erhöll han Stora Sundby gård i Västra Ryds församling. Endast Johans gren av släkten lever kvar i våra dagar.

Om Michel I, kan även nämnas, att han år 1644 efter faderns död besökte hemmet i Lübeck, samt tillsammans med brodern Hans IV, betalade vederbörlig arvsskatt, ”Zehnten Pfennig” å ”1100 M. Heubtstuell” =110 mark enligt ”Zehnten Pfennig Rechnungsbuch 1580 - 1774.” 

Jochim IV.

Michels bror Jochim var född 1618 och flyttade till Sverige, troligen tillsammans med sina bröder. På 1650-talet ägde han och drev Tolffors bruk, 2 km. väster om Gävle, med tre hammare för bearbetning av stångjärn. Vid Michaels död flyttade han till Stockholm och övertog broderns handelsrörelse och blev senare krigskommisarie. På äldre dar flyttade han till Västermo socken i Västmanland, 2 1/2 mil från Arboga och engagerade sig i bygden. Han dog 1687 och ligger begraven på Västermo kyrkogård under en sten, på vilken släktens gamla vapen – det med kyrkan och de tre rågaxen – är inristat samt en inskription som omtalar, att han och hans bror Heinrich vilar här. Dessutom finns på stenen ytterligare en inskription som säger att: ”de med hela församlingens samtycke tilläts njuta där sitt grafställe alldeles orubbat till tack för den förres frikostighet att 1687 hava försträckt Materials – Pärsedlar till Kyrkiobyggnaden av åtskilliga sorter för ett värde av 100 Dal”.

Heinrich II.

Den tredje av Jochim II söner som flyttade till Sverige, troligen samtidigt med de båda andra bröderna. Vilken verksamhet han ägnat sig åt här i landet vet vi ej, men han torde ha avlidit samtidigt med brodern Jochim IV och vilar ju i samma grav som denne.

Hans IV.

Jochim II:s fjärde son Hans bosatte sig i Hamburg. Han besökte Lübeck 1644 i samband med faderns frånfälle och finns noterad i den tidigare omnämnda ”Zehnten Pfennig RechnungsBuch”.

Cord (eller Cort).

Jochims II femte son, den yngste och född i andra giftet stannade liksom sina systrar i Lübeck och omnämndes i registren i samband med faderns död 1644 samt vid de olika avvecklingstransaktionerna av arvet åren 1661, 1677 och 1686.

Hans III.

Jochims II yngre bror, förekommer jämte denne i skatteregistren i Zarrentin och Lüttow 1601 – 1606. Han torde ha flyttat till Lübeck redan 1607, då han detta år finnes noterad för en fastighet i staden, Beckersgrube 171/172, som han senare överlät till Thomas Hebbens år 1618.

I ”Lübecks Staatsarchivs Registern” finns noterat vid denna tid: ”Hans Strokark soll 1608 in Lübeck gewohnt haben u. Wage-meister u. Kaufmann gewesen seyn. Seine Aeltern sollen zum Adel in Teutschland gehört: der Religion wegen Verfolgung ausgestanden u. eine Kirche von Stroh und Leinen aufgebaut haben. Zum Andenken dessen führen sie ein Wappen eine Kirche im Felde nebst drei Roggenehren in Halmen”.

Här kommer alltså en bekräftelse på släktens adliga ursprung, varom inte endast släktens medlemmar utan också myndigheterna var medvetna. När släktens grundare utsattes för religionsförföljelse är inte lätt att veta, men det kan kanske ha varit under kolonisationen under 1100-1200-talen, när man skulle övertaga obotritiskt land. Som tack för att ha undsluppit förföljelsen skulle man ha byggt en kyrka av ”halm och lera”. Släktens vapenbild skulle därefter ha visat: ”en kyrka i fältet med tre rågax i hjälmen”.

Hans III gifte sig med Elisabeth, vilken enligt vissa svenska annaler skulle ha haft efternamnet Strokirch, något som senare forskare som Fryxell och Anrep, med rätta betvivlat. Någon svensk gren av släkten med detta namn fanns ju då ännu ej. Makarna fick en son, Evert, vilken föddes 1608 och som skulle bli stamfader till den Strokirkska släkten i Sverige. Fadern, Hans III, blev, som nämnts, redan före 1608 borgare i Lübeck och fick den viktiga och förnäma befattningen som ”Vagemeister” vid Hansan. Han torde ha blivit född omkring 1580, men det är osäkert när han avled, kanske omkring 1620, då sonen Evert som 12-åring flyttade till Sverige. Änkan Elisabeth torde ha dött år 1632, då sonen gjorde ett besök i den gamla staden.

Evert.

Hans III:s son föddes som nämnts år 1608, reste år 1620 till Sverige i sällskap med Jacob Herweg, vilken redan 1615 besökt Sverige och som senare skulle bli hans svåger. Detta var tidpunkten för Sveriges inträdande i det Trettioåriga kriget och handelsförbindelserna mellan Sverige och Tyskland var synnerligen livliga. Talrika utlänningar kom då till vårt land, framför allt tyskar men också många skottar och vallonsmeder. Men främlingarna fick ej bosätta sig här efter gottfinnande. Man fick sig en bosättningsort tilldelad och måste slå sig ner där. Evert och Jakob fick anmaning att bosätta sig i den 1611 nyanlagda staden Filipstad, uppkallad efter kung Gustav II Adolfs unge bror Carl Filip.

År 1637 blev Evert borgare samt handlande, senare rådman och 1657 borgmästare i Filipstad. Vid Bosjön nordväst om staden anlades 1637 en hytta och masugn, som han köpte in sig i allt mer. År 1660 fick han tillstånd att även bygga en spikhammare och uppförde ett förnämligt Corps de logis. Han ingick år 1636 äktenskap med Ingeborg Skragge och fick med henne elva barn. Han stavade sitt efternamn ”Strokerche” men efter 1683 ”Strokirch”, alltså på samma sätt som den adliga släktgrenen. Det var först sonsonen, Anders den äldre, som vid slutet av 1600-talet övergick till den nuvarande stavningsformen ”Strokirk”.

Evert avgick som borgmästare år 1654 och avled vid den aktningsvärda åldern av 79 år.

Förutom de båda från Zarrentin inflyttade bröderna Jochim II och Hans III förekom i Lübeck i början av 1600-talet ytterligare fyra Strokerken-medlemmar: Heinrich III, Mathias, Peter II samt vid århundradets slut Hans V. Heinrich III, har genom arv – ”Erben zugeschrieben” – erhållit ett område vid Glockengiesserstrasse nr. 171/172 med nio ”Buden” (småbyggnader), vilka han senare sålt till Hinrich Mölemann.

Mathias Strokercke har 1617 köpt ett hus vid Markt nr. 242 av Hinrich Schlüter men 1652 överlåtit huset på prästen Johann Nicolai. Peter Strohkercken köpte 1643 vid Kleine Gröpelgrube nr. 616 ett hus och tio småbodar av Peter Reimers och 1667 fick hans systerbarn ärva fastigheterna. Han köpte också 1645 ett hus vid Fleischhauerstrasse nr. 79 och överlät det 1650 till Samuel Madeweis. Hans V Strokercke köpte 1684 ett mindre hus vid Engelswisch nr. 566, som 1693 övergick till Gerd Elvering.

I Sverige fanns i början av 1600-talet en del personer med Strokirknamn, vilka ej kan anknytas till någon av de hittills nämnda emigranterna från Lübeck. De får antas härstamma från inflyttade tyskar från Mecklenburg, Lübeck eller någon hansestad.

I Oscar Fredrik Strokirks bok ”Ätten Strokirch (Strokirk)” omnämnes dessa såsom varande ”den Holländska grenen Strokirch (Strokark)”. Martin Strokirch: Bosatt i Halland. Hans söner: Mathias Strokirch, född 1602 och inflyttad till Göteborg före år 1630. Ägde hus där och avled 1676. Didrick (Dirk) Strokirch, född 1609 och avled 1680. Husägare och gästgivare i Göteborg.

Dessutom finns bland på Stockholms Rådhus förvarade bouppteckningar från mitten av 1600-talet omtalade tre personer, vilka ej kunna anslutas till de tidigare nämnda: Mickel Strokerk, död 1643 och Joachim Strokerk, död 1659.

Då de ha samma namn som de tidigare nämnda Michel I, skeppsredare Och Jochim IV, krigskommisarie, vilka båda var bosatta i Stockholm, kan det möjligen avse dessa, men dateringen är i så fall felaktig. Hans Wellemsson Strokirck, kronoskeppare, enligt bouppteckning år 1673.

Uppgifter om Strokerkeättlingar i Hansestäder finns för Königsberg. I ”Contributionsregister des Kneiphofs in Königsberg in 1622”, som är ett register för förmögenhetsskatt för samtliga borgare i staden, vilka beskattas enligt en taxa av 1 Mark per 100 Mark (= 1%) av sina ägodelar i en fallande skala, högst för hus, trädgårdar och småhus, lägre för inventarier i desam-ma, omnämnes nu: Jacob Strokirche, S.17 (motsvarande ett värde av 1700 Mark). Peter Strohkirch, S 27 (motsvarande 2700 Mark).

Härmed avslutas den första delen av Strokerke Ättens krönika med uppgifter om inflyttningen till Sverige under 1600-talet. Nästa del kommer att behandla den vidare utvecklingen under 1600 till 1900-talen.
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Gravsten i Västermo kyrka i Sörmland 1687. Jochim IV Strokerke (1618-1687) med bild av Strokirkska vapnet.
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Hytta och masugn anlagd 1637 Bosjö bruk, Filipstad. Senare driven av Evert Strokerke (1608-1687).
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KÄLLOR

Mecklenburg-Schwerinsches Geheimes und Hauptarchiv, Schwerin.

Skrivelse av den 5 dec. 1922 till jägmästare Carl von Strokirch, Lidens gård, Korsberga: Forskning om släkten Strokerke i äldre skatteregister.

Skrivelse av den 31 aug. 1923: Information om samma släkts ursprung samt om orterna Strokirchen, hänvisning till Mecklenburger Urkunden Buch och Lübecker Urkunden Buch, sammandrag ur ”Steuer und Geldregister” för vissa orter under 1400, 1500 och 1600-talen.

Staatsarchiv Schwerin, Schwerin, D.D.R.

Skrivelse till författaren av den 5.4. 1982: Information om ”Landbede, Kaiserbede und Türkensteuerregister” för Testorf, Lüttow, Zarrentin, Brütkow, Vitense och Rehna, 1496 – 1616.

Staatsarchiv Lübeck.

Skrivelse till C.v.S. av den 28 aug. 1925: Information om ”Topografisches Register” (fastigheter) och Genealogische Register des Staatsarchiv zu Lübeck”:T.R. : 1352, 1376, 1377, 1380, 1381, 1383, 1394 samt 1611, 1617, 1618, 1621, 1643, 1644, 1645, 1650, 1667, 1668 och 1693.

G.R. Lübeck: 1608.

Skrivelse av den 16 dec. 1926 till C.v.S. från S.A., Lübeck: Oberstadtbuch 1621, 1643, 1644, 1667, 1686.

Kämmeri-Bürgerannahmebuch von 1591 – 1663, Lübeck: 610. Wette. Jahrbuch 1610/Hochzeit. Zehnten-Pfennig Rechnungsbuch 1580-1574, 1644 (arvskatt).

Niederstaatsbuch 1644. Släkttavla för Jochim Strokerke.

Archiv der Hansestadt Lübeck.

Skrivelse ti/l förf. av den 20.4. 1979: Personenkartei 1352: Johannes Strokerke, fem söner och två döttrar.

Mecklenburgisches Urkunden Buch.

Samlingsverk för dokument för tiden från 1000- till 1400-talen, samlade i Schwerin, nu i Kungl. Biblioteket i Stockholm:
	1313 MUB 3605 Schwerin

1313 MUB 3645 Schwerin

1313 MUB 3662 Schwerin

1314 MUB          Boizenburg

1315 MUB 3786 Wittenburg

1315 MUB 3787 Wittenburg

1316 MUB 3838 Zarrentin

1316 MUB 3848 Wittenburg

1317 MUB 3902 Wittenburg

1350 MUB 7050 Criwitz

1350 MUB 7064 Wittenburg

1350 MUB 7120 Ribnitz


	1351 MUB 7508 Schwerin

1358 MUB 8534 Wittenburg 

1358 MUB 8535 Wittenburg 

1358 MUB8537 Wittenburg

1358 MUB 8541 Plüskow

1359 MUB 8581 Wittenburg

1359 MUB 8582 Wittenburg

1359 MUB 8583 Wittenburg

1365 MUB 9426 Nyköping

1366 MUB 10130 Ribnitz

1378 MUB 11131 Schönberg


Lübecker Urkunden Buch, Lübeck.

Samlingsverk för dokument från medeltiden. Kungl. Biblioteket, Stockholm :
1362 LUB CDXXIV Lübeck

1385 LUB CDLXIX Giesendorf

1385 LUB CDLIV Eckhorst

1423 LUB DII L CDXXIV Lübeck
Das Zehnten Register des Bistums Ratzeburg - ”Registrum Raceburgense” Orginalet i ”Grossherzogliches Archiv in Neu- Strelitz” Samlingsverk över alla kyrkoskatteskyldiga orter i Mecklenburg år 1230, återgivet i Jegerow.
”Kolonisation Mecklenburgs im 13 Jahrhundert” med bilagda kartor över förloppet.

”Bidrag till Skandinaviens historia”, Carl Gustaf Styffe 1859.

« Abrechnung Raven Barnekow über die von ihm für König Albrecht verwaltete Vogtei Nyköping” 1365 – 1367, ”Primo Strokirken cum socio”. Redogörelse för ”Kung Albrechts fälttåg i Sverige”.

”Mecklenburgische Geschichte” Hans Witte, Wismar 1909.
”Geschichte von Mecklenburg” Otto Vitense, Gotha 1920. ”Mecklenburgische Geschichte und Altertumskunde” Wilh.Hess, Rostock.
”Ein Schweden König aus Mecklenhurg” Werner Knoch, Dresden 1934. 
”Stammtafel des Mecklenburgischen Furstenhauses” 1920.

”Albrecht, Herzog von Mecklenburg, König von Schweden” V.A. Nordman Helsingfors 1938.
”Bo Jonsson till 1375”, Doktorsavhandling, Sten Engström, Uppsala 1935.
”Die Ordentlichen direkten Staatssteuern Mecklenburgs im Mittelalter”, Adolf Brennecker, Marburg 1900.
”Türkensteuer” ur ”Deutsche Geschichte” IV, Johan Bühler 1950.
”Die Entstehung der ritterschaftlichen Bauerschaften in Mecklenburg, ”Fritz Brinker, Rostock 1940.
”Lübecker Familien alter Zeit”, Genealog. Nachrichten, G.Dittmar, Lübeck 1858.
”Handbuch Genealogischer Burgerlicher Familien” Görlitz 1928.
 ”Geschichtliche Bibliograghie von Mecklenburg” 1935, Finanzvervaltung.
”Deutsche und niederländische Personenbeinamen in Schweden bis 1420”. ”Beinamen nach Herkunft und Wohnstätte”. J.B.Sundquist, Doktorsavhandling Lund 1957. Sid 318. ”Strokirke, Strokerken” (12 skilda källor).
”Schleswig-Holsteinische Gesellschaft für Familien-forschung und Wappenkunde in Kiel”. Skrivelsen 31 mars 1983 till förf. Information om två orter Strokirchen anlagda vid kolonisationen 1180 – 1250, säte för den ursprungliga adliga ätten Strohkirch.
”Die Hansa”. Dietrich Schäfer, Leipzig 1903.

”Die Deutsche Hansa” Theodor Lindner, Leipzig 1902.
”Vom Werden und Wesen der HIansa”, Fritz Rörig, Leipzig 1940.

 ”Bundesarchiv Koblenz”, Skrivelse 28.4 1982 till förf. från Kurt Lemke, genealog, släktforskare, Koblenz: Fler Skrivelser: 25.5 1982, 3.7 82, 4.6 82, 3.8 82, 9.11 82, 12.11 82, 4.10 83. Lemke har framtagit uppgifter om Strokerkeättlingar ur följande källor:
”Veröffenlichungen zur Geschichte der Hansestadt Lübeck” Lübecker Neubürgerlisten 1317 – 1345.
”Domina Margarete Strokerke 1345.
”Oberstadtbuch BV, 634, 1346, Stadtarchiv Lübeck”: Margarethe Strokerke; tomtköp tillsammans med Henrich Strokerke.

”Stadtarchiv Lübeck, Trese Externa III, sept. 7 1351”: Uppgifter om sönerna till Johannes Strokerkes änka.
”Recessen der Lübecker Burgertestamenten des Mittelalters, 1351 -  1360”: Testamente till förmån för Dominus Hinrich Strokerke, 1358 – 1360.
”Revaler Stadtbürgern im Archiv f.d. Gesch. Liv – Esth – und Curlands”: Strokerke – Kyrke (Reval) Nicolaus, 1389.
”Bede-Register in Brützkow”, 1469 – 1477, Bundesarchiv Koblenz ”Strokerke”.

”Lubecker Ratsurteile” 1441 – 1500.

”Kauf.Klagepunkte, Eideshand”. Reval 1485, mai 18, Gherdt Strobirck.
”Goslaer Schlossregister von 1501.

”Nieedersächsische Familiengeschichte”, Hamburg 1928, Henning Strokercke.

”Die Lauenburgische Bauernschaft in der ersten Hälfte des 16 Jahrhundert nach den Geldbederegistern im Kieler Staatsarchiv”, Ratzeburg 1525 Jochim Strokarcke, 1525 Hans Strokerke.

”Die mitglieder der Thorner Bäckergesellenbruderschaft” 1543 – 1615.
”Archiv für Sippenforschung”, Görlitz 1930: 1548 Nicolaus Strokerche.
”Contributionsregister des Kneipshofs in Königsberg (pr.) vom Jahre 1622 -städtische Vermögensteuer - Strokirche Jacob, Strohkirch Peter.
 ”Ätten Strokirch (Strokirk)” Oscar Fredrik Strokirk, Örebro 1920.
”Svenska släktboken” Gabriel Anrep, Stockholm 1875.
”Svenska adelns Ättartavlor” Gustaf Elgenstierna, Stockholm.
”Jägmästare Carl von Strokirch”, Liden, Korsberga.

”Gårdar och människor. Några historiska siluetter”, Anna von Strokirch-Friedner, Töreboda. 1947.
Korrespondens: Evert Strokirk, Spånga, 1947.
PERSONREGISTER STROKERKE SLÄKTEN
(Vilka personer som finns omnämnda i registren och årtalet eller årtalen.)
	1200-talet

1300-talet

Hansan

1400-talet

Zarrentin omr.

Rehna omr.

Hansan

1500-talet

Zarrentin omr.

Rehna områd.

Hansan

1600-talet 

Zarrentinområd,

Lübeck

Rehna omr.

Hansan


	Strokerke

de Strokerke

Johannes I Strokerke, väpnare Schwerin, rådsman

Lübeck, 1316, 46

maka: Margareta, Lübeck

söner:

Heyne I (Hermanus), Väpnare Wittenburg, 1350,

51, 58, Nyköping, 65

Engel, juvelerare, Lübeck 1350, 51

Vicko, väpnare, Lübeck 1350, 62, 77, 80, 83, 85

Henrik, präst, Lübeck, 1351, 58, 60

Peter, borgare, Lübeck, 1351, 76

maka: Gertrud, Lübeck, 1376

Gottfrid, frater, Ribniz kloster 1350 (broder t.

Johannes I)

Volrado, gardian Ribniz kloster 1366 (son t. Hey-

ne I)

Johannes II, bildhuggare Lübeck, 1376, 94, 98

(son t. Engel)

Nicolaus, Reval 1389

Johannes III, canonikus, Lübeck 1423

Claus, Testorf, 1453, 62, 68, 70 

Hans I, Testorf, 1453, 62

Hans II, Testorf, 1462

Heinecke I, Testorf, 1462, 70

Heyne II, Testorf, 1468,

Berthold, Testorf, 1468, 70

Heinecke II, Testorf, 1496

Heine III, Testorf, 1496

Anneke, Lüttow, 1496

Strokerken, Käter, Brützkow, 1469, 73

Ghert Strobirck, Reval, 1486

Heine IV, Lüttow, 1540 talet

Achim I, Lüttow, 1558, 59, 69, 70, 84

Jacob, Zarrentin, 1558

Chim (Jochim) II, Zarrentin (f.1570?) 1584, 1601,

02, 03, 04, 05, 06 (forts.Lübeck 1610)

Hans III, Zarrentin, (f.1580?), 1601, 02, 03, 04, 05

(forts.Lübeck 1607)

Hans RI, Brützkow, 1518

Hans RII, Brützkow, 1557, 59, 77, 79

Peter RI, Brützkow, 1557, 59, 77, 79

Jochim RI, Brützkow, 1557, 59

Christopher, Brützkow, 1557, 79

Hans RIII, Rehna, 1570, 72

Chim RII, Rehna, 1570, 80, 81, 92, 93

Chim RIII, Vitense, 1592, 93 (forts. 1600-talet)

Henning, Goslar, 1501

Hans, Kiel, 1525

Jochim, Kiel, 1525

Nicolaus, Thorn, 1548

Peter I, Lüttow, 1601, 05, Zarrentin, 1614, 15, 16

Carsten, Lüttow, (f. 1605 d. 1668) 1605 - 06, 12, 14
Detlof, Zarrentin, 1603, 04, 05, 06

Chim III, Zarrentin, 1612, 14, 17

Simon, Zarrentin, 1612, 13, 14, 15, 16, 17

Jochim II, (forts.) borgare, Lübeck, 1610, 21, 44

maka: Anna, 1610, Margareta, 1644, 61

söner:

 Michel I, Skeppsredare, Lübeck, Åbo,

Stockholm (f.1612) 42, 44, 51

maka: Margareta av Ridderhusen, Stockholm 1642

Jochim IV, Krigskommisarie, Lübeck, Tolvfors,

Västermo, 1618, 87

Heinrich II, Lübeck, Västermo, 1687

Hans, IV, Lübeck, Hamburg, 1644

Cort, Lübeck, 1644, 61, 77, 86
Hans III,(forts.) Wagemeister, Lübeck, 1607, 08,

20, 32?

maka: Elisabet (1607), 32

son:

Evert, Strokerke, senare Strokirch, borgmästare,

Lübeck, Filipstad, 1608, 20, 32, 37, 41, 89
Heinrich III, Lübeck, 1611, 14

Matthias, Lübeck, 1617, 52

Peter II, Lübeck, 1643, 45, 50, 67

Hans V, Lübeck, 1684, 93

Hans R IV, 1601, 05, 14, 16

Merten, Brützkow, 1601, 05, 14, 16

Drewes, Brützkow, 1601, 05

Peter R II, Vitense, 1601, 05

Jürgen, Rehna, 1603, 05

Chim R III, Vitense, 1601, 05, 14, 16 Brützkow 16

Jacob, Königsberg, 1622

Peter, Königsberg, 1622


